
piektdiena, 2017. gada 8. septembris

 

Pirmā kārta pabeigta, 
darāmā vēl daudz

ISSN 1407-9755Mainot domas, saglabājiet principus; koki maina lapas, saknes paliek. /V.Igo./

Pirmdien, 11. septembrī:
• Indriķim Zeberiņam 
piemiņas istaba.

• Eiropas kultūras 
mantojuma dienās.

• Zelta ikra lielās 
balvas ieguvējs.

• Ko likt burkās ziemai.

Nr. 103 (11 190) Cena 0,68 eiro www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks Kuldiga @kurzemnieks_K

Piektdiena, 2017. gada 8. septembris

īsziņas

Būs ierobežojumi
Padurē Jautrās mašīntalkas laikā 
9. septembrī būs satiksmes iero-
bežojumi ceļā Ķimale–Padure–
Deksne no Medulāju pagrieziena 
līdz Padures muižas klētij. Pasā-
kums pie klēts notiks no 12.00 
līdz 21.00. Līdz 11.00 dalībnieki 
tur varēs piebraukt, bet pēc tam 
auto vajadzēs novietot pie Kro-
maņu dīķa, braucot pa Pils ielu 
gar muižu.  

Suiti ielūdz ciemos
Rīt 11.00 un 14.00 Alsungas 
muzejs piedāvā bezmaksas eks-
kursiju Suitu kultūras šūpulis. 
Varēs apskatīt Livonijas ordeņa 
pili, Dižgabalkalnu, Sv. Miķeļa 
Romas katoļu baznīcu un muzeju, 
dzirdēt suitu burdona dziedājumu. 
Jāpiesakās pa tālr. 26425015.

Tēva diena muzejā
10. septembrī par godu Starp-
tautiskajai Tēva dienai tēvi ar 
atvasēm aicināti Kuldīgas novada 
muzeju apmeklēt bez maksas. 
Varēs arī radošajā darbnīcā paga-
tavot tētiem jauku pārsteigumu. 

Kuldīgas 2. vidusskolā 451 audzēknis, sākoties 
mācību gadam, īsti nepazina telpas, kurās ienācis. 

Beidzas tā sauktā jaunā, 1970. gadā būvētā, korpusa 
1. stāva vērienīgā pārbūve jeb renovācijas pirmā kārta, 
kas īstenota ar Eiropas atbalstu. 

Atjaunota un izbūvēta vēdināšana, arī ugunsgrēka 
atklāšanas sistēma un signalizācija. Uzlabota apsardzes 
un datortīklu sistēma, ierīkotas videokameras. Pirmajā 
stāvā  pārbūvēta apkure, ūdensvads  un kanalizācija. 
Celtnieki steidz pēdējos darbus, bet priekšā vēl izre-
montēto telpu iekārtošana. Direktore Guntra Buivida 
stāsta, ka bērni pret gaišajām sienām izturoties ar pietā-
ti. „Tikai trešdien mums sāka skanēt zvans, pie interneta 
tikām ceturtdien – viss vēl ir procesā. Ar paredzēto nau-
du nepietika, lai pilnībā atjaunotu virtuvi, tādēļ ēdienu 
ved Saules ieleja – šeit to negatavojam. Vecā ēkā tā ir: 

sākot strādāt, atklājas, ka naudas vajag daudz vairāk. 
Nepietika arī visām mēbelēm un citam iekārtojumam.” 
Direktore rāda, ka 1. stāvā iekārtojušās trīs speciālās 
programmas klases. Skola tikusi pie jaunām telpām arī 
audzēkņu atpūtai, individuālām pedagogu sarunām ar 
bērniem un vecākiem, pie informācijas centra, invalīdu 
tualetes, pandusa u.tml.

Piektklasnieki Maira, Lauris, Dāvis un Mareks seci-
na, ka skola tiešām izskatās citādi, bet Dāvis papildina, 
ka ļoti līdzīga slimnīcai – sienas pagaidām baltas un 
tukšas. Esot iespēja pašiem kopā ar skolotājiem visas 
klases un gaiteņus izrotāt. Direktore skaidro, ka esot 
ideja telpas dekorēt tā, lai bērni gūtu arī zināšanas. 
Piemēram, uz kāpnēm varētu būt angļu valodas vārdi, 
uz sienām – matemātikas formulas.

Inguna Spuleniece, Lāsmas Reimanes foto

Kuldīgas 2. vidusskolas 
gaitenī atjaunotās 
komunikācijas 
paslēptas zem 
iekārtajiem koka līstīšu 
griestiem, aiz stikla 
sienas būs jaunais 
informācijas centrs. 
7. klases audzēkņiem 
Mārcim Ziņģim un 
Nikam Danielam 
Leimanim pārmaiņas 
tīri labi patīk.

Kuldīgas 2. vidusskolai 
šis ir 140. darba gads. 

Jubileja tiks svinēta 
jūnijā. 

„Muzejā ļoti gribēju strādāt, bet, 
atgriežoties Kuldīgā, brīvu vietu 
nebija,” atceras vēsturnieks 
Eduards Dambergs.

8. lpp.

Ceļojums 
pa 
Rumāniju.

7. lpp.

• Kuldīgas 2. vidusskolas 
kompleksu veido trīs ēkas, 
telpu kopējā izmantojamā 
platība ir 4100 m2. 
• Renovācijas 1. kārta sākās 
pērn 21. septembrī un notika 
gandrīz gadu. To paveica SIA 
Vega 1. Būvdarbi izmaksāja 
885 127 eiro (bez PVN). Par 
būvuzraudzību atbild SIA 
Būves un būvsistēmas, par 
autoruzraudzību – SIA 3d 
birojs. 
• Vasarā par pašvaldības 
naudu pārbūvēta arī ārējā 
kanalizācija. To par 50 632 
eiro (bez PVN) izdarīja SIA 
Būvfirma „Inbuv”. 
• Nākamajā vasarā, kad 
mācības nenotiks, darbs 
turpināsies 2. un 3. stāvā. 

Gaida Jauno 
žurnālistu skola!
Pirmā tikšanās reize 
12. septembrī 16.00 

Kurzemnieka redakcijā. 
Priecāsimies redzēt skolēnus no 
8. līdz 12. klasei, tostarp skolu 
avīžu un mājaslapu veidotājus! 
Vairāk informācijas feisbuka lapā 
Kurzemnieks Kuldīga vai pa 
tālr. 29463930. 

Par 
atkritumiem 
būs jāmaksā 
vairāk.

3. lpp. 
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Solvita Rožkalne, auklē bēr-
nus: – Pilnīgi nekas nenāk 
prātā. Skolā kādreiz bija jāmā-
cās, bet tas aizmirsies. 

Inta Brantevica, psiholoģe:    
– Vakar bērnam mācīju dzejo-
li, tādēļ varu: „Vai tu zini, kas 
ir Latvija?/ Tā ir zeme – mana 
dzimtene./ Vai tu zini, kas ir 
dzimtene?/ Tā ir zeme, kur es 
piedzimu./ Tā kā puķu zirnis 
uzziedēju māmiņai,/ tā kā 
puķuzirnis apvijos ap tētiņu.” 
(Jāņa Petera dzejolis – red.)

Megija Lavrova, audzina 
bērniņu: – Nē. Man skolā grūti 
ar dzejoļiem bija, jo tas nav 
iemīļotākais literatūras žanrs. 
Labāk man patīk stāsti un ro-
māni. Varbūt varētu atcerēties 
to pantiņu, ko parasti skaitu 
Ziemassvētkos pie eglītes, bet 
arī tas šobrīd nenāk prātā.

Ināra Veinberga, pašnodar-
binātā: – Varu. Piemēram, no 
Jāņa Sudrabkalna: „Mēs zem 
saules vienas un tās pašas dzī-
vosim, tomēr liktens katram 
savs. Atšķirīgs būs tas. Ko 
ļaus vienam, otram neatļaus. 
Netici? Bet būs vien jānotic.”

Tēva dienas pirmsāku-
mi meklējami ASV aptuveni 
pirms simt gadiem, kad ra-
dusies vēlme sabiedrības 
uzmanību pievērst tēva nozī-
mei bērnu audzināšanā. Nu 
šī diena Amerikā kļuvusi par 
nacionālajiem svētkiem un, 
lai gan atšķirīgos datumos, to 
svin arī citur pasaulē. Latvijā 
septembra otrajā svētdienā 
tāda ir kopš 2009. gada.

Svētdien ikviens vīrietis 
ar savu ģimeni aicināts bez 
maksas apmeklēt Kuldīgas 

novada muzeju. Varēs ap-
skatīt ekspozīcijas, jaunākajai 
paaudzei būs arī radošās 
darbnīcas. Izglītības iestādēs 
bērni gatavo tētiem apsveiku-
mus, citur tēvi aicināti kopā 
ar savējiem spēlēt futbolu vai 
citādi piedalīties pasākumos, 
kas galvenokārt pašiem bēr-
niem apliecina vīrieša nozīmī-
bu ģimenes dzīvē. 

Ļoti skaisti! Un ne jau tikai 
pašam tētim pagodinoši. Var 
tikai nojaust, cik priecīgs jūtas 

viedokļi. komentāri
2

redzējums

„Vai vari iedomāties, 
cik priecīgs jūtas 
mazais, kad viņa 
vislabākais tētis 
pasaulē piedalās 
bērnam nozīmīgā 
notikumā? Un cik 
gandarīts ir tēvs, 
kad jūtas svarīgs?” 

Svētdien svinēsim Tēva dienu
mazais, kad viņa visādā ziņā 
vislabākais tētis pasaulē pie-
dalās pasākumā, kas bērnam 
nozīmīgs. Bērns tad ar savu 
tēti noteikti lepojas. Ne bez 
nozīmes šādi pasākumi ir arī 
tiem, kuru tētis neiesaistās un, 
iespējams, nepiedalīsies ne-
kad, jo nedzīvo kopā ar ģimeni. 
Arī tam bērnam svarīgi redzēt, 
ka ir arī citādāks ģimenes mo-
delis. Jo katram veidojas savi 
priekšstati. Ir taču stereotipi 
par to, kas raksturīgs sievas-
mātei, vīramātei, pamātei u.c. 
Tā mums atkarībā no tā, kādā 
ģimenē esam auguši, radies 
priekšstats par to, kāds ir tēvs.

Nereti bērna dzīvē tētis ir 
galvenā persona, kas viņa 
sirsniņā konkurē ar mammu, 
tomēr vēl viens mūsdienās 
bieži sastopams ģimenes 
modelis ir tāds, kurā tēva nav –                                                
gandrīz vai nemaz. Viņš daudz 
laika pavada darbā, strādā 
ārzemēs, dzīvo citā ģimenē. 
Vai arī fiziski atrodas tuvu, 
tomēr emocionāli ir tāls un ne-
sasniedzams. Psihologi runā 
arī gan par tēvu tirānu, gan 
par kluso, nemanāmo cilvēku, 
kurš tavā mājā dzīvo, bet ir 
bez balsstiesībām. Par laimi, 
ir arī lieliskie tēvi: labi draugi, 
gudri padomdevēji, uzticami 
sabiedrotie.

Kāds tēvs mums katram 
bijis vai ir, ar to jāsadzīvo. 
Tādēļ Tēva diena ir īstā reize, 
lai ar izpratni, piedošanu un 
mīlestību aizdomātos: „Kāds 
ir mans tēvs? Kāpēc? Ko 
tas manī mainījis? Kas man 
jāmaina savā attieksmē pret 
viņu? Kāds tēvs esmu es pats 
vai kāds būšu nākotnē? Varbūt 
tas uzlabos manas attiecības 
ar pārējo pasauli?”

aktuālais jautājums

fotokomentārs

manuprāt

Jolanta 
Hercenberga, 
63350565,
jolantah99@                 
gmail.com

mums raksta

Kaspars Seilis, galdnieks:                  
– Man kauns par to vispār 
runāt, bet nevaru atcerēties 
nevienu dzejoli. Ļoti pasīvi 
tos esmu lasījis.

Olga Bārzde, auklē bērniņu: 
– Nevaru. Nekad par dzeju 
neesmu interesējusies. Skolas 
laikā dzejoļi bija jāmācās no 
galvas, bet, tā kā gāju krievu 
skolā, latviski nevienu dzejoli 
nezinu.

Ar autobusu trakāk
„Braucu pa šo ceļu ar vieglo 
automašīnu jau daudzus gadus,” 
raksta Liene. „Ceļš tiešām ir 
briesmīgs, īpaši no Vilgāles līdz 
Gudenieku pagriezienam. Pēdē-
jā laikā biežāk iznāk braukt ar 
autobusu, un tad šo laimi izjūtu 
vēl stiprāk. Nesaprotu ceļa uztu-
rētājus. Vai tiešām nav iespējams 
atrisināt problēmu, zinot, ka tā 
pastāv jau ilgus gadus? Auto-
busi ir jauni, jābrīnās, kā tie vēl 
nav sadalījušies pa skrūvēm un 
kā vadītāji spēj ikdienā izturēt 
braukšanu pa šo maršrutu. Paldies 
viņiem par pacietību! 

Gribētu uzzināt, kur palicis lie-
lais solījums par ceļa asfaltēšanu. 
Vai tiešām laukos dzīvojošie nav 
pelnījuši normālu iespēju tikt uz 
darbu Kuldīgā un atpakaļ? Ieteik-
tu kādam no Kuldīgas vadības 
vai ceļa uzturētājiem aizbraukt ar 
autobusu uz Gudeniekiem un 
atpakaļ, lai saprastu, par ko ir 
uztraukums. Ar vieglajām ma-
šīnām tas neliekas tik briesmīgi, 
bet cilvēki ir arī tie, kuri izmanto 
sabiedrisko transportu.”

Nebraukt nedrīkst
Gudenieku pagasta pārvaldes 
vadītāja Daina Bērende piekrīt 
visam – tādas sūdzības tiek uz-
klausītas katru dienu, tās izjūt arī 
pati, jo bieži jābrauc uz novada 
centru. Arī autobusu vadītāji 
žēlojas, un pērn ziemā četrus 
reisus pat nav varējuši izbraukt. 
Ir slēgta Basu skola, vairāk bērnu 
ar sabiedrisko transportu brauc 

uz Kuldīgu vai Alsungu. Sliktā 
ceļa dēļ autobusi kavējas, skolēni 
laikā netiek uz stundām. Ar grei-
derēšanu vien nepietiek, jo ceļš ir 
sabrukuma stāvoklī – vajadzīga 
rekonstrukcija. 

SIA Tukuma auto dispečere 
Valda Gurina piebilst, ka tas 
tiešām ir visbriesmīgākais reģio-
nālais pasažieru pārvadājumu 
maršruts. Autobusu vadītājiem 
jau apnicis žēloties, jo tas ir 
veltīgi. Nebraukt nedrīkst, citādi 
tiks pārkāpts līgums par pasažieru 
pārvadāšanu.

Asfaltēšanai nesanāk
Latvijas Autoceļu uzturētāja Kul-
dīgas nodaļas vadītājs Andris Up-
malis atbild: „Vietējās nozīmes 
ceļš Kuldīga–Basi ir nozīmīgs 
tāpat kā jebkurš cits. Braucējiem 
grants nav pats komfortablākais 
segums. Lai asfaltētu, vajadzīga 
ceļa rekonstrukcija, un tā pra-
sītu ievērojamu summu. Lētāks 
variants būtu dubultās virsmas 
segums, bet arī tam vajag papildu 
finansējumu. Lai ceļu uzlabotu, 
pērn no 2,60. līdz 12,40. km uz-
vesta drupināta grants (2663 m3). 
Tik daudz varējām atļauties no 
atvēlētajiem līdzekļiem. Augustā 
grants segums remontēts un at-
jaunota ūdens atvades sistēma no 
0,15. līdz 2,50. km. Vēl bijuši šādi 
uzturēšanas darbi: divas dienas 
aprīlī – ceļa segas profilēšana, 
divas maijā, četras jūnijā, divas 
jūlijā un augustā – planēšana,               
5. jūnijā un 26. jūlijā – iesēdumu 
remonts ar granti (90 m3). 

Daudz runāts
„Kuldīgas novadam šis ceļš 
ir nozīmīgs, jo pagasta centru 
savieno ar novada centru un tas 
ir vienīgais tāds savienojums, 
kas nav asfaltēts,” norāda domes 
priekšsēde Inga Bērziņa. „Tādēļ 
tas kā prioritārs iekļauts novada 
attīstības plānā. Esam vairākkārt 
tikušies ar Latvijas Valsts ceļu 
vadību, lai pārrunātu iespēju uz-
labot vairāku valsts ceļu posmu, 
tostarp Kuldīga–Basi un Ķikuri–
Alsunga, remontu pēc daudzajām 
iedzīvotāju sūdzībām un vēstu-
lēm. Pārrunāta iespēja grantētajā 
ceļā Kuldīga–Basi ieklāt melno 
asfaltam līdzīgo segumu, kas 
nodrošina ērtāku braukšanu un 
novērš putēšanu. Lai gan tikšanās 
bijušas konstruktīvas, diemžēl 
būtisku uzlabojumu šie posmi nav 
piedzīvojuši.”

Cer uz likuma izmaiņām
I.Bērziņa piebilst, ka apspriešanai 
nodotas izmaiņas Administratīvo 
teritoriju un apdzīvoto vietu liku-
mā, kas paredz veidot pašvaldību 
sadarbības teritorijas. Tās rosina 
Vides aizsardzības un reģionālas 
attīstības ministrija. Uzsvērts 
jautājums par asfaltētu ceļu iz-
būvi no tuvākā nacionālās vai 
reģionālās nozīmes centra uz visu 
pagastu centriem. Latvijā ir ap 30 
šādu pagastu centru, kuri nav sa-
sniedzami pa asfaltu, un viens no 
tiem ir mūsu novadā. Abu minēto 
grants ceļu nākotne aktualizēta 
arī Latvijas Pašvaldību savienībā.

Daina Tāfelberga

Ja patiesība teicienam, ka vadzis lūst, kad pilns, tad jābrīnās, 
kāpēc tas nav noticis ar to, uz kura Latvijas Valsts ceļi karina 
sūdzības par Basu ceļu Kuldīgas novadā. Nez no kāda azbesta 
materiāla šis vadzis taisīts? Varbūt jau nolūzis un ar visu lielo 
vēstuļu kaudzi aizslaucīts pagultē. Cik tad var kladzināt pēdējo 
laiku populārāko argumentu – naudas trūkuma dēļ? Jābrīnās 
arī, uz Basu ceļu paskatoties no otras, tas ir, braucēju, ne īpaš-
nieku vai uzturētāju puses. Mērs pilns, bet kā izpaudīsies vadža 
lūšana? Kā autobusu vadītāju streiks? Nevar, jo uzņēmumam 
jānodrošina, lai bērni tiek uz skolu, lielie ļaudis – uz darbu. Kā 
sūdzība Satversmes tiesā? Ilgi un garlaicīgi. Pasarg’, Dievs, bet 
laikam cerīgākais variants ir tāds: pārmērīgs nokrišņu daudzums, 
ceļš iebrūk pavisam, Basi un Gudenieki no novada tiek izolēti, 
ar pasta baložiem (internets uzkāries, IT speciālists no Kuldīgas 
netiek klāt) uz Ministru kabinetu tiek nosūtīts lūgums izsludināt 
ārkārtas situāciju.

Daina Tāfelberga, tālr. 63350563,
daina.tafelberga@kurzemnieks.lv

Kāda Basu ceļam nākotne? Redakcija saņēmusi kārtējo lasītāja vēstuli par 
Basu ceļa katastrofālo stāvokli.

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. apl. nr. 1400. Iznāk pirmdienās, trešdienās, piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests SIA Poligrāfijas grupa Mūkusala, Rīga, Mūkusalas iela 15a. Metiens – 3857.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567; redakcija@kurzemnieks.lv; 
reklāmas nodaļa – 63324881; sludinajumi@kurzemnieks.lv

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301
urzemnieks

Arī stāvvietās jābūt 
vērīgam, lai nevienu 
zīmi nepalaistu 
garām. 

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Vai zināt kādas dzejas rindas, kuras varat norunāt bez sagatavošanās?

Kā vadzis lūzīs?

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto
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numura atgadījums

aktualitātes 3

no valsts policijas ikdienas
Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
Madara Šeršņova.

Sabiedrisko pakalpojumu re-
gulēšanas komisija informējusi 
Kuldīgas novada domi, ka no 
1. oktobra Ventspils poligonā 
Pentuļi par 37% palielināts 
atkritumu apglabāšanas tarifs, 
kur sadzīves pārpalikumus ved 
arī pašvaldības uzņēmums Kul-
dīgas komunālie pakalpojumi 
(KKP). 

Šomēnes KKP tiks izstrādāts 
jaunā tarifa projekts, kas jāap-
stiprina domei. Visticamāk, tas 
stāsies spēkā 1. janvārī.

KKP tehniskās bāzes un at-
kritumu apsaimniekošanas daļas 
vadītājs Kaspars Poriķis skaidro: 
„Maksa par atkritumu noglabāša-

nu pacelta no 31 līdz 42 eiro (bez 
PVN) par tonnu. Mēs noteikti 
mainīsim savu tarifu, bet par 37% 
neesam gatavi to celt. Kopā ar 
juristiem un ekonomistiem mē-
ģinām to darīt nesāpīgāk. Pieau-
gums ir tik liels, ka būs pamatīgi 
jāizvērtē, kā savilkt galus. 

Šķirotos atkritumus bez mak-
sas izvedam no daudzdzīvokļu 
mājām un privātmājām, bet vis-
lielākā problēma ir ar privātmā-
jām. Otrreizējo izejvielu cena 
diemžēl krīt, minimālā alga tiek 
paaugstināta, un tas mums rada 
zaudējumus. Šobrīd ar juristiem 
cenšamies saprast, vai šķirotos 
atkritumus varētu izvest par tādu 
cenu, kas segtu vismaz transporta 

izdevumus, aizbraucot tiem pakaļ. 
Ja likums to neļaus, variants būs 
iedzīvotājiem pašiem šķirotos 
vest uz laukumu Dārzniecības 
ielā. Domājam nākotnē ieviest 
sīkāku šķirošanu – stiklu atseviš-
ķi, jo pudeles bieži vien saplīst un 
no pārējiem atkritumiem lauskas 
grūti atdalīt.”

No teritorijas, ko apkalpo KKP, 
gadā uz Pentuļiem tiek aizvests 
5500 tonnu atkritumu. K.Poriķis 
uzsver: „Par spīti tam, ka iedzīvo-
tāji atkritumus šķiro aizvien apzi-
nīgāk, kopējais daudzums katru 
gadu pieaug – tas attiecas gan uz 
šķirotajiem, gan nešķirotajiem.”

Iveta Grīniņa 

„Bērnībā lauku mājās Snēpelē kartupeļu laukā ik pa laikam 
varēja atrast ko interesantu: māla lauskas, krāsns podiņu frag-
mentus. Sākumā tikai nejauši atradu, pēc tam ņēmu lāpstu un 
sāku rakt. Tie bija mani pirmie arheoloģiskie izrakumi. Izdevās 
atrast arī 16. un 17. gadsimta krāsns podiņus, pat veselus,” 
stāsta Kuldīgas novada muzeja direktors Eduards Dambergs.

13. septembrī 16.00 Latvijas 
Tirdzniecības un rūpniecības 
kamera (LTRK) aicina uzņēmē-
jus uz Kurzemes biedru biznesa 
kluba pasākumu restorānā 
Bangerts, Pils ielā 1. 

Biznesa atbalsta, tīklošanas un 
diskusiju mērķis ir veicināt Kur-
zemes uzņēmēju sadarbību, lai 
dalītos kontaktos un ieteikumos. 
Viens no viesiem būs biznesa 
konsultants Jānis Skrūzkalns. 

No 16.00 būs LTRK un sadarbī-
bas partneru uzrunas, dalībnieku 

tīklošana moderatora vadībā, 
lektoru un ekspertu prezentā-
cijas. 18.30–20.30 neformālas 
sarunas pie Bangerta šefpavāra 
klātā galda. Dalība bez maksas, 
līdz 11. septembra 17.00 piesa-
koties e-pastā: ralfs.minkevics@                    
chamber.lv, tālr. 24502990.

Vispirms 11. klases audzēknes 
Auce Mūrniece, Ance Pšečenko, 
Roberta Balode un Estere Jansone 
iepazīstināja ar ceļa zīmēm, kas 
paredzētas gājējiem un riteņbrau-
cējiem. Bērni aktīvi iesaistījās un 
daudz jautāja. Pēc tam viņi skatī-
jās filmiņu, kā uzvesties, ejot pāri 
gājēju pārejai, kas jāvelk mugurā, 
braucot ar velosipēdu, un ko uz 
ceļa noteikti nevajadzētu darīt. 
Stundas otrajā daļā bērni gāja 
laukā, skatījās un paši mācījās, 
kā pareizi šķērsot ielu.

Klases audzinātāja Anita 
Gotfridsone skaidro: šoreiz bija 

svarīgi, lai bērni patiešām ieklau-
sītos, tāpēc stundu vadīja vecāko 
klašu meitenes, nevis skolotāja, 
lai būtu atšķirīgi no ikdienas. 

3. klases skolnieks Rihards 
Mazais: „Es zināju, ka pāri ie-
lai vienmēr vajag iet pa gājēju 
pāreju. Bet jaunums bija tas, ka 
pirms došanās pāri ielai vajag 
uz tās paspert vienu soli – tad 
autovadītājs tiešām sapratīs, ka 
gribu šķērsot gājēju pāreju. Šādas 
stundas ir vajadzīgas.” 

Daudzi stāstīja, ka, braukājot ar 
divriteni, vienmēr ievērojot dro-
šības noteikumus. Skolniece Eli-

zabete Dzene pēc mācību stundas 
tomēr atzina, ka, šķērsojot gājēju 
pāreju, vienmēr nav bijusi uzma-
nīga. „Ir gadījusies situācija, kad 
mašīnai nācies strauji bremzēt, 
jo nebiju paskatījusies uz abām 
pusēm. Šodien stundā dažas ceļa 
zīmes ieraudzīju pirmo reizi.” Au-
dzēkne Madara Ozola-Gūtpelca 
stāstīja, ka, braucot ar divriteni, 
ir uzmanīga: „Es vienmēr braucu 
kopā ar mammu. Ja vajag, tad lie-
toju ķiveri un atstarojošo vesti.”

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

Par drošību stāsta vecākie skolēni

Lai pēc garā vasaras 
brīvlaika bērniem 
atgādinātu par 
drošību uz ceļa, 
Kuldīgas Mākslas 
un humanitāro 
zinību vidusskolā 
6. septembrī šādu 
mācību stundu 
3. klasei vadīja 
11. klases skolnieces.

Kuldīgas Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas 3. klases bērni 
atkārto drošības noteikumus un mācās pareizi pāriet ielu. 

Alsungā un Gudeniekos uzdarbojušies zagļi
31. augusts. Ap 14.30 Skrundā, 

Liepājas ielā, 1983. gadā dzi-
mis vīrietis ar auto Volkswagen 
Transporter uzbrauca stāvošai au-
tomašīnai, pēc tam aizbrauca, po-
licijai par negadījumu neziņojot. 
Vīrietis noskaidrots, uzrakstīts 
administratīvā pārkāpuma proto-
kols. Padurē kāds vīrietis savas 
vajadzības nokārtojis pa logu, par 
to – administratīvā pārkāpuma 
protokols. Ap pusnakti Rumbas 
pagastā 1991. gadā dzimis vīrietis 
automašīnu Vauxhall Zafira vadī-
ja 1,07 promiļu reibumā un bez 
tiesībām. Sākts kriminālprocess. 

1. septembris. Ap 19.00 Alsun-
gā sieviete konstatējusi, ka kāds 
iekļuvis viņas īpašumā, nozadzis 
televizoru un savandījis mantas. 
Sākts kriminālprocess. 21.00 
Kurmālē 1977. gadā dzimis vī-
rietis ar auto Ford brauca 0,9 pro-
miļu reibumā. Uzrakstīts admi-
nistratīvā pārkāpuma protokols.  
2. septembris. Ap 21.50 Rumbas 

pagastā 1977. gadā dzimis vīrietis 
ar automašīnu Toyota iebrauca 
grāvī. Pēc tam konstatēts, ka viņš 
lietojis alkoholu. Uzrakstīts admi-
nistratīvā pārkāpuma protokols.

5. septembris. 19.30 Gudenie-
kos konstatēts, ka, izsitot logu, 
kāds iekļuvis ēkā un nozadzis 
sadzīves mantas. Sākts krimināl-
process. 

6. septembris. 8.00 Kuldīgā 
pie apvedceļa notika satiksmes 
negadījums, kurā iesaistīta auto-
mašīnas Kia, ko vadīja 1985. gadā 
dzimis vīrietis, un Volkswagen, 
ar ko brauca 1960. gadā dzimis 
vīrietis. Cietušo nav. 1985. gadā 
dzimušajam uzrakstīts adminis-
tratīvā pārkāpuma protokols. 

7. septembrī. Divos naktī 
Kuldīgā, Graudu ielā, 1993. gadā 
dzimusi sieviete ar auto iebrauca 
kokā. Cietušo nav. Sākta adminis-
tratīvā lietvedība. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Nelielā piemājas saimniecībā 
Saldus novada Jaunauces pa-
gastā konstatēts Āfrikas cūku 
mēra (ĀCM) uzliesmojums. 
No Jaunauces līdz Skrundas 
pagastam ir ap 40 km.

Kā informē Pārtikas un vete-
rinārais dienests (PVD), slimība 
skārusi zemnieku saimniecību 
Ozoli ar deviņām cūkām. Sākta 
apkarošana, tostarp likvidēšana 
un epidemioloģiskā izmeklēšana, 
kā slimība iekļuvusi novietnē. 
Noteikta karantīna: aizsardzības 
zona 3 km rādiusā un uzraudzība 
10 km rādiusā. Šajā teritorijā 
novietnēs tiks pastiprināti kontro-
lēta cūku reģistrācija, biodrošības 
prasību ievērošana un dzīvnieku 
veselība, kā arī transportlīdzekļu 
kustība. Īpaša uzmanība būs 
pievērsta dzīvnieku un gaļas 
produktu pārvadāšanai.

PVD Dienvidkurzemes pārval-
des vadītāja Gunta Kapeniece uz-
sver, ka mūspuses cūkkopjiem ir 

pamats uztraukties un vēl nopiet-
nāk ievērot biodrošību. Aizdomas 
par ĀCM veterinārārstam izteicis 
saimnieks, jo ievērojis, ka cūkas 
izskatās sagurušas. Vīruss asinīs 
varbūt bijis agrāk, bet akūtais 
periods sācies vēlāk. 29. augustā 
cūkkopis ziņojis, un trīs dienas 
vēlāk paraugos konstatēts spēcīgs 
uzliesmojums. Nav iespējams no-
teikt, no kuras puses slimība nāk. 
Ir rudens, cilvēki iet ogās, sēnēs, 
infekcija var slēpties nokultās 
labības salmos, nobirušos ābolos 
u.tml. Tāpēc novietne regulāri 
jādezinficē, biodrošība jāievēro 
attiecībā uz barību, kopēju tērpu 
un instrumentiem. Svarīgi, lai 
citi cilvēki kūtij pat netuvojas, 
tur netiek turēti citi lopi un nevar 
iekļūt suņi, kaķi, putni.

Šis ir jau piektais ĀCM uzlies-
mojums mājas cūkām šogad, un 
tas turpina izplatīties mežos, kur 
konstatēti 967 gadījumi. 

Daina Tāfelberga

Cūku mēris jau Saldus novadā

Atbalsta, tīklošanas un diskusiju vakars

Maksa par atkritumiem celsies

Vai zināt kādas dzejas rindas, kuras varat norunāt bez sagatavošanās?
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Viļa Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzi-
jā 1. septembrī svinīgi pasniegta 
Personības balva, un šoreiz to 
saņēmusi matemātikas skolotā-
ja Skaidrīte Jumiķe, kura dažus 
gadus jau ir pelnītā atpūtā, taču 
joprojām – ģimnāzijas patriote. 

S.Jumiķe izglītībai atdevusi 35 
gadus – no 1978. līdz 2013. ga-
dam, kādu brīdi arī esot Kuldīgas 
rajona izglītības nodaļas vadītāja. 
Agrākā Kuldīgas 1. vidusskola, 
tagad ģimnāzija, ir, pašas vār-
diem runājot, viņas dzīves skola. 
Pati tajā mācījusies kopš ēkas 
uzcelšanas, kā pedagoģi viņu tur 
pazīst vairāku paaudžu skolēni, 
tur mācījušies arī viņas bērni un 
radi. 2011. gadā S.Jumiķe pirmā 
saņēmusi tādu kolektīva atzi-
nību kā titulu Zelta kolēģis, bet                    
2012. gadā bijusi Gada skolotāja.

Personības balvu 2004. gadā 
iedibināja toreizējā vecāku pado-
mes priekšsēde, Saeimas deputāte 
Silva Bendrāte. Ik gadu vairākus 
kandidātus izvērtē ģimnāzijas 

„Šis konkurss man kā 
vadītājai bija sarežģīts, jo 
pieteicās pretendenti ar 
labu izglītību un valodas 
prasmēm, perspektīvi 
speciālisti, un mums atlika 
vien kost pirkstos, ka ir 
tikai viena vakance,” tā 
par konkursu uz vecākā 
bibliotekāra amatu darbam 
ar elektroniskajiem 
resursiem Kuldīgas 
bibliotēkā saka direktore 
Laima Mirdza Ostele. 

19 pretendentu
Konkursam pieteicās 19 cilvēku. 
„Pēc CV izvērtēšanas atlasījām 
desmit kandidātus, pēc pārrunām 
pieci tika aicināti uz praktis-
ko uzdevumu – sagatavot datu 
bāzu prezentāciju 10. klasei. 
Izvēlējāmies Itiju Vesperi, kurai 
ir bakalaura grāds komunikā-
ciju zinātnē un maģistra grāds 
kultūras vadībā. Viņa vinnēja ar 
to, ka, studējot multimediju ko-
munikāciju, ieguvusi zināšanas 
par saziņu sociālajos tīklos, par 
satura veidošanu mājaslapās.” 
Pretendentu specialitāšu spektrs 
bijis plašs. Direktore stāsta: „Bija 
pretendents, kurš mācās Vents-
pils augstskolā un cenšas iegūt 
dabaszinātņu bakalaura grādu 
datorzinātnēs, bija sabiedrisko 
attiecību speciāliste ar 17 gadu 
pieredzi bibliotēku darbā. Bija 
diplomēta psiholoģe, kandidāts ar 
bakalaura grādu vadības zinātnē 
un pieredzi akciju sabiedrībā Air 
Baltic Corporation, ar maģistra 
grādu filozofijā, jurisprudencē 
un arī filoloģijā. Pretendentu vidū 
bija tādi, kuri gribētu pārcelties 

Kuldīgā, Pilsētas laukumā 7, 
pāris mēnešu darbojas jauns 
apģērbu veikals Amēlija. 

Piedāvājumā ir apģērbi, apavi 
un aksesuāri sievietēm, vīriešiem, 
jauniešiem. Veikala īpašnieks, 
kuldīdznieks Kalvis Birze (19 
gadu) stāsta: „Īstenībā nav viegli 
izprast, kādu apģērbu piedāvāt, 
jo, kas vienam šķiet moderns, 
otram – gluži pretēji – prasts. Lai 
pielāgotos pircēju vēlmēm, cen-
šos uzturēt sortimenta daudzvei-
dību. Ir bijis tā, ka klientam nav 
vajadzīgā izmēra vai krāsas. Esam 
izlīdzējuši un preces piegādājuši, 
tā teikt, gluži kā pēc pasūtījuma.”  
K.Birze mācās Saldus tehnikumā, 
un veikalā pārdevēja ir jaunieša 

mamma Gunita Birze. Viņa pār-
liecinājusies, ka ar pircējiem ir 
patīkami sazināties, jo katram 
savas vēlmes un uzskati par modi. 
„Liela daļa apmeklētāju, uzzinot 
par veikalu, bija pārsteigti, jo nav 
pamanījuši, ka te tāds atvērts,” 
teic pārdevēja. Viņai šajā nozarē 
ir pieredze – G.Birze bijusi pārde-
vēja vairākos apģērbu veikalos. 

„Par preču klāstu var uzzināt 
arī veikala profilā feisbukā,” mu-
dina Amēlijas īpašnieks. „Aicinu 
pircējus nekautrēties un izteikt 
vēlmes, ieteikumus, jo vēlos šo 
vietu padarīt vēl patīkamāku.” 

Inta Jansone
Kalvja Birzes arhīva foto 

Šogad vairāk nekā 500 cilvē-
kiem pēc onkoloģiskas slimī-
bas ir pieejama psihosociālās 
rehabilitācijas programma 
Spēka avots.

To īsteno onkoloģisko pacientu 
atbalsta biedrība Dzīvības koks. 
Šogad iecerēta 21 Spēka avo-
ta nometne, katrā uzņemot 24 
cilvēkus. Nauda rehabilitācijai 
savākta ziedojumu maratonā Dod 
pieci. Šogad īpaša programma 
paredzēta vecākiem, kuru bērni 
saskārušies ar šo slimību, kā arī 
viena programma, kurā kopā ar 
cilvēku, kurš slimojis ar vēzi, 
varēs piedalīties dzīvesbiedrs. 
Nometne notiek piecas dienas, kā 
grupu vadītāji un lektori piedalās 
psihoterapeiti, psihologi, mākslas 
terapeiti, onkologi, imunologi, 
fizioterapeiti un citi ar nozari 
saistīti speciālisti. 

Dzīvības koka vadītāja Gunita 
Berķe saka: „Pagājušogad bijām 
spiesti cilvēkiem atteikt, jo nau-
du varējām atvēlēt tikai divām 
programmām. Šogad nauda, kas 
tika vākta labdarības maratonā 
pirms Ziemassvētkiem, tiek tieši 
psihosociālās rehabilitācijas 
programmām. Līdz šim bez īpa-
šas izziņošanas jau pieteikušies 
vairāk nekā 80 cilvēku no visas 
Latvijas.”

Justīne Smilga

padome, pašlaik to vada vecāku 
pārstāve Antra Petrevica. Uz 
balvu var pretendēt absolventi, 
skolotāji, vecāki vai labvēļi, kuru 

darbība bijusi būtisks ieguldījums 
skolas attīstībā.

Dina Poriņa
Lailas Liepiņas foto

uz Kuldīgu vai to jau izdarījuši 
un meklē darbu. Bija kandidāti 
no Vandzenes un Dundagas, kuri 
labprāt nāktu uz Kuldīgu.”

Saistīts ar 
specialitāti
Itija jaunajā amatā strādā kopš    
23. augusta. Kuldīdzniece absol-
vējusi Rīgas Stradiņa universitāti 
un Rīgas Ekonomikas un kultūras 
augstskolu. Viņa priecājas, ka 
izdevies dabūt darbu, kas saistīts 
ar specialitāti – multimediju ko-
munikāciju un kultūras vadību: 
„Esmu nevis vienkārša, bet gan 
laikmetīga bibliotekāre, jo strā-
dāju ar datoru, internetu, zināt-
niskajām datu bāzēm. Šeit notiek 
dažādi pasākumi, un literatūrai ir 

cieša saikne ar kultūru.”
Daudz pienākumu Itija jau 

pratusi, jaunums esot darbs ar 
krājumu, ko viņa apgūst. 

Ja tikai būtu 
darbs
„Uzskatu, ka Kuldīgai vajadzīgi 
jauni profesionāļi, kuri savas 
zināšanas var izmantot šeit. Rīgā 
mācību laikā nodzīvoju četrus 
piecus gadus. Nav tā, ka es no 
turienes muku prom, bet ģimene 
ir šeit. Te vajadzīgi izglītoti cil-
vēki, bet jautājums – vai pilsēta 
spēj piedāvāt darbu. Par Rīgu tiek 
runāts, ka tur kvalificētu profe-
sionāļu trūkst, bet Kuldīgā ir cita 
problēma – nav, ko profesionā-
ļiem piedāvāt. Daudzi vienaudži 

pēc studijām gribētu atgriezties, 
bet nav darba. Tāpēc arī konkursi 
uz vakancēm ir tik traki.” 

Itija kādu laiku bijusi angļu 
valodas skolotāja bērnudārzā, bet 
nolēmusi strādāt profesijā: „Ja 
nebūtu te pieņemta, laikam būtu 
braukusi uz Rīgu.” Uz ārzemēm 
gan ne: „Tomēr žēl laika un pūļu, 
kas ieguldītas izglītībā. Sākt ārze-
mēs no nulles negribētu. Latvijā 
es darbu atrastu.”

Iveta Grīniņa
Lailas Liepiņas foto

Personības balva skolotājai 
Skaidrītei Jumiķei

Ar Kuldīgas ģimnāzijas Personības balvu 2017 – skanīgu zvanu, kurā iegravēts 
vārds, – šogad novērtēts ilggadējās matemātikas skolotājas Skaidrītes 
Jumiķes devums.

Kuldīgas apģērbu veikalā Amēlija pircējiem vislabāko gatava ieteikt 
pārdevēja Gunita Birze. 

Pilsētas laukumā – Amēlija

„Kuldīgā vajadzīgi jauni profesionāļi”

„Esmu nevis 
vienkārša, 

bet gan 
laikmetīga 

bibliotekāre, 
jo strādāju ar 

datoru, internetu, 
zinātniskajām 
datu bāzēm.”

Kuldīdzniece Itija 
Vespere starp 
19 kandidātiem 
izraudzīta 
vecākās 
bibliotekāres 
vietai Kuldīgas 
galvenajā 
bibliotēkā un 
ir gandarīta, 
ka izdevies 
dabūt darbu 
specialitātē. 

Spēka avotā 
vēl ir vietas

Vairāk informācijas: 
Alise Musijenko, biedrība 
Dzīvības koks, e-pasts: 
dzivibaskoks@dzivibaskoks.lv, 
tālr. 67625339, 
www.dzivibaskoks.lv. 
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Uz Ventspili pēc atslēgas
Kuldīgas dzejnieku kluba Patskanis koordinatore Līga 
Brence pastāstīja, ka mūsējie uz kaimiņpilsētu brauks 
rīt, 9. septembrī. 

Šogad Kurzemes Dzejas dienu atslēgu no vents-
pilniekiem pārņems kuldīdznieki, apņemoties nā-
kamruden rīkot 20. gadskārtu. L.Brence sacīja, ka ar 
domes kultūras nodaļas vadītāju Daci Reinkopu jau 
vienojušās svētkus organizēt dzejai un mākslai kopā. 
„Vēl jau viss akmenī nav iecirsts, bet doma ir tāda, ka 
Dzejas un mākslas dienas Kuldīgā notiktu nedēļu un 
atklāšanā uzsvars tiktu mākslai. Esam novērojuši, ka 
dzejniekiem īpaši nepatīk doties prom no mājām uz 
vairākām dienām, tādēļ galvenā Dzejas diena varētu 
būt viena – 14. septembris.” Viss ir tapšanas stadijā, par 
režisori uzrunāta Kuldīgas kultūras centra producente 
Ance Priede.  

„Esmu bikstītāja”
Par aktīvākajiem kluba Patskanis biedriem un lielā-
kajām vērtībām L.Brence sauc Alisi Kroni-Lauriņu, 
Ligitu Mežkalni, Ilonu Ruņģi (ar pseidonīmu Helēna 
Dzilna-Dzirnaka), Santu Sakalovsku, Zandu Spuļģīti. 
Nesen kuldīdzniekiem piebiedrojusies Inta Kampare 
no Skrundas. Kad iznāk laiks, pa dzejolim iedod arī 
ēdolnieks Ilmārs Tīrmanis un kuldīdzniece Gunta 
Krauze. „Es Patskanim vairāk esmu tāda bikstītāja,” 
skaidro Līga, „pamudinu sarīkot kādu muzikāli literāru 
pēcpusdienu, aicinu izbraukt vai uzstāties pašu mājās.” 

Līgas bikstīti, Patskaņa biedri Kurzemes Dzejas 
dienām šogad iesnieguši dzejoļus, lai taptu fotoizstāde: 
„Ventspils fotogrāfi tos attēlo fotogrāfijās. Mūsu dzeja –                                                            
viņu bildes. Pēc tam mūsējie dosies uz Popi, lai dzeju 
lasītu arī ārpus pilsētas.”

I.Ruņģe uz Ventspili brauc jau šodien, lai klausītos 
Andra Akmentiņa dzeju ekskursijā ar kuģīti Hercogs 
Jēkabs. Iepriekš tieši tur Kurzemes Dzejas dienās viņai 
bijusi pirmā publiskā uzstāšanās. 

Dzejas kvartāls – 
mazāks, bet dziļāks

Šodien Kuldīgā dzeja un mūzika skan 
domes zālē, katoļu baznīcā un Strautu 
ielas skvērā (ja līs, tad kultūras centrā).
Šīs mūzas vienmēr gājušas roku rokā. 

Cilvēki mēdz apgalvot, ka dzejoļus nelasa, tomēr neapzināti 
tos klausās dziesmās ar Ojāra Vācieša, Jāņa Petera, Māra 
Čaklā, Imanta Ziedoņa u.c. autoru vārdiem. Tādēļ Kuldīgā tie 
mīļi saņems arī lielu devu mūzikas. 

17.00 domes zālē uzstāsies kvartets Altera Veritas (divas 
kokles, akordeons, flauta).

18.00 katoļu baznīcā interesanta būšot iepazīšanās ar 
jauno dzejnieci Lauru Vinogradovu, uzstāsies arī kultūras 
centra saksofonistu ansamblis.

19.00 Strautu ielas skvērā – Bezmaksas dzejas vakariņas.
Starteris šajā maltītē būs skrundenieces Intas Kamparas 
dzeja un pianista Zigurda Tursa sniegums (viņi uzstāsies 
iepriekš pieteiktās aktrises Zanes Vaļickas vietā). Intas 
tāpat kā L.Vinogradovas dzejoļi esot dziļi un patiesi – tādi, 
kurus nevar uzrakstīt, pats šīs emocijas neizdzīvojis. 
Pamatēdienā kuldīdzniece Dace Priede lasīs Roberta Bērnsa 
balādes un kopā ar Suitu dūdeniekiem ieviesīs skotu garšu. 
Saldais ēdiens solās būt īsti latviski sātīgs: aktrise Karīna 
Tatarinova lasīs Māra Čaklā nepublicētos dzejoļus un 
dziedās dziesmas ar viņa vārdiem, muzicēs ģitārists Ivars 
Hermanis. 
Organizatori no kultūras centra domā, ka trešais Dzejas 
kvartāls ir mazāks, taupoties nākamā gada Kurzemes 
Dzejas un mākslas dienām.

Kā aizsākās Dzejas dienas Kurzemē
• Viss sākās 1999. gadā, kad, Liepājas dzejnieka Olafa Gūtmaņa iedvesmotas un 
pasākuma krustmātes Aijas Bumbieres radītas, Ventspilī notika pirmās Kurzemes 
Dzejas dienas. Ik gadu vieta mainās: Ventspilī, Kuldīgā, Talsos, Tukumā, Saldū vai 
Liepājā. 
• Tukumā savulaik apvienota Kurzemes Mākslas un Dzejas diena, radot abu jomu 
simbiozi. Šogad Ventspilī konkursa Kur zeme, tur dzeja darbus pēc atlases izvēlē-
jās arī jaunie komponisti un Dzejas dienas beigsies ar pirmatskaņojumiem. 
• Ik gadu Kurzemes Dzejas dienu atslēga tiek nodota citai pilsētai (nākamgad tā 
būs Kuldīga). Šogad tā būs izkalta pēc Ventspils Rakstnieku mājas 17. gs. durvju 
slēdzenes parauga, un turpmāk katra pilsēta uz pamatīga atslēgas riņķa varēs 
pievienot savu atzīmi.

Helēna Dzilna-Dzirnaka
***
 
Siltās atmiņu pankūkās tinos
Kā vasaras ievārījuma pika.
Ne visu es zinu, ne visu atminos,
Bet tā manas sajūtas šodien lika.
 
Baltais vaniļas saldējums pāri...
Pankūkai garnējums dāsni ir vēlēts.
Kam garšo, kas vēlas – lai bauda jo kāri!
Lai saldums caur kauliem iziet kā smērēts!
 
Palūkot brūnās šok’lādes skaidas
Un pabārstīt pāri... Kas labāks var būt?!
Vien redzēt piepildāmies karstākās gaidas.
Vai tomēr – ilgoties, ko vēl tik var gūt?

Alise Krone-Lauriņa 
Vientulība
Un kā Jums Jūsu vientulībā klājas?
Vai varat kaut kur aiziet?
Un – vai ir, kurp iet?
Varbūt Jūs aiziesiet
Kaut kur,
Bet gaidīts nebūsiet;
Tur tikai... suņi ries.
Un durvis Jūsu rocībai 
būs ciet.
Bet – neraudiet!
Ja arī Jūs
Nekur vairs aiziet nevarat,
Tad...
           Jā...
                 Tad jau – 
                        Nekā...
Tad – sevī palieciet.
Un sirdī  
Neaizmirstulītes iesējiet.
Tās ne vien skaisti rotā pļavas, 
Sirdī uzplaukušas – 
Dzied!

Dzeja pār Latviju
Šīs nedēļas nogalē daudzviet atkal skan dzeja – klāt Dzejas 
dienas. Kuldīgā galvenais pasākums Dzejas kvartāls notiek 
šodien, 8. septembrī, bet Kurzemes autori no šodienas līdz 
svētdienai savu jaunradi klausītājiem atklāj 19. Kurzemes 
Dzejas dienās Ventspilī ar moto Kur zeme, tur dzeja.

Kurzemes Dzejas dienu 
Kur zeme, tur dzeja programma

8. septembrī
14.00 Andra Akmentiņa dzeja uz kuģīša 
Hercogs Jēkabs; 14.00 fotoizstādes Ieska-
ties dzejā atklāšana galvenajā bibliotēkā 
(Akmeņu ielā 2); lasījumi un vakarēšana 
Jauniešu mājā (Kuldīgas ielā 13); 22.00 dze-
jas hostelis Herberta Dorbes muzejā (Ērgļu 
ielā 1, jāpiesakās pa tālr. 29999653).

9. septembrī 
10.00 Kurzemes Dzejas dienu atklāšana 
pie Krišjāņa Valdemāra pieminekļa Ostas 
promenādē; 11.00 autori dodas uz Popi 
un Puzi; 12.00 pasākums Ar dzeju Kurze-
mes ceļos Popes muižā, 13.00 Puzē; 16.00 
reliģiskās dzejas lasījumi Sv. Nikolaja baz-
nīcas dārzā (Tirgus ielā 4); 16.30 satīriskas 
vārsmas pie Jāņa Fabriciusa pieminekļa 
(Akmeņu ielā 2); 17.00 lasījumi bibliotēkā 
(Akmeņu ielā 2); 19.00 literārā konkursa Kur 
zeme, tur dzeja laureātu darbi, Kurzemes 
Dzejas dienu atslēgas nodošana kuldīdz-
niekiem Livonijas ordeņa pilī, 22.00 dzejas 
hostelis Herberta Dorbes muzejā (Ērgļu ielā 
1, jāpiesakās pa tālr. 29999653).

10. septembrī
10.00 lasījumi kāpās (tikšanās Ventspils 
galvenās pludmales autostāvvietā); 12.00 
pasākums bērniem Visas piparkūkas aprija 
ciparcūkas bērnu pilsētiņā (Vasarnīcu ielā).

Ligita Mežkalne

***   
rasa tik silta 
nespēj dzēst jāņtārpiņus
rīts vēl nav dzimis
lilijas smaržā laiks sapinies
gluži kā tīklā zivis
un plaksti kā vanagi
acu zīlītes savāc
līdz brīdim, kad kāds ar sarkanu pogu
atpogās rītu
tad palaidīs vaļā

*** 
pilsēta atkal baro tumsu
melno un spalvaino zvēru
tas apēd pa gaišam logam 
pa sarkanai cigaretei, pa vientuļai svecei
milzīga apetīte
laternas lej viņa rīklē dzeltenu alu vai kvasu dzintara toņos
strūklas tek garām un satek peļķēs 
bet zvēram ir tūkstoš mēļu, ar kurām lakt
cilvēki nēsā atstarotājus, lai tumsa tos ēstu, nevis viņus
raibas reklāmas lēkā starp zobiem kā košļenes 
šķiet, tūlīt uzblīdīs gaismas burbulis un tad plīsīs
ja tev nav gaismas, ko iebarot tumsai, – bīsties

Santa Sakalovska
 
kad nav kur iet 
tad visas durvis ciet 
sirds nežēlīgi velk vientulības dziesmu 
tā smok un piņķerējas meklē izeju no sevis 
tā sarkani pelēka reizēm ne vien savās iegribās mokās 
te stīga viena – sirdstīga apklusinātā, nelietotā pati ieskanas blāvi 
atbalsojoties klusi iznesot sirdsacu priekšā cerību staru 
tas smalki manī izstīdzē cerību tiltu 
kas vieno acīm neiespējamo ar sirdsacu varavīksnes tiltu 
kad nav kur iet 
tad atveras sirdsacu cerību stīga.... 
stīga vētras izauklētā atnes pēc bēguma devīto vilni... 
tiek izrauts sarkanpelēkais dambis  
tas uzšalkstī caur atvērtām durvīm  
arī pret cilvēku sirds izsmēķu dvingu 
dzīvi un nepiespiesti...

Inguna Spuleniece
Arhīva foto
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(Turpmāk vēl.)

Dzelzceļa iela. Bez sliedēm, bet ar profesijas svētkiem
Dzelzceļa iela Putnudārzā savu vārdu noturējusi pie visām 
varām. Vietējie zina teikt, ka pirmās Latvijas brīvvalsts laikā 
te domāts būvēt dzelzceļu uz Stendi. Bijis laiks, kad ceļš no 
teju vai Ventas krasta (krustojuma ar Vienības ielu) līdz Jel-
gavas ielai bijis dubļains un grūti pieveicams. Tagad daudzi 
priecājas, ka pēc nesenās rekonstrukcijas ir gluds asfalts 
un gar ielas malu beidzot plata, ērta ietve. 

(Sākums 4. augustā.)

Darba nedēļas vidū pēcpus-
dienas diezgan klusas – ļaudis 
mājās sarodas pēc sešiem. Dažs 
atskrējis pusdienlaikā vai citā 
brīvā brīdī. Uldis Strazdiņš 
atbraucis pabarot kuplo suņu 
saimi – Amerikas Stafordšīras 
terjera kuci Kimu ar pieciem 
pusgadu veciem kucēniem. 

Kāpēc saimnieks vēl nav tos 
atdevis vai pārdevis, jo nav jau 
viegli uzturēt tik daudzus? Neva-
rot, jo esot kā ģimenes locekļi, kā 

bērni. Kā par tiem varot negādāt! 
Vai kaimiņiem netraucē? Drīzāk 
esot otrādi – daudzi iet garām un 
fotografē nebūt ne niknos piecī-
šus, kad tie draiskojas uz būdas 
jumta. 

Nedienas bijušas vienīgi dzē-
rāju dēļ. Iepriekš tie bieži nākuši 
diedelēt naudu alum, kaut gan uz 
vārtiem uzraksts Nikns suns. Kad 
Kimas kucēni bijuši mazi, tos sar-
gādama, suņu mamma metusies 
dzērājiem virsū. Nu vairs sētā 

nenākot. Klaidoņu un dzērāju te 
neesot daudz, saka iedzīvotāji. 
Ne vairāk kā citās ielās. Pa jauno 
ietvi, ko vietējie iesaukuši par 
promenādi, pastaigājas māmiņas 
ar ratiņiem un bērniem arī no 
citām ielām, kur tādu ērtību nav. 
Citi ved suņus pastaigā, kāds 
dzīvnieks paskrējis savvaļā, bet 
arī tādu gadījumu neesot uzkrītoši 
daudz. Lielākā nelaime: vairums 
suņu īpašnieku nesavāc šmuci, 
ko mīluļi atstāj uz glaunās ietves. 

Gaiņā tikai klaidoņus

Mirdzu Liepiņu pazīst ne tikai 
Dzelzceļa ielā, bet arī tuvējās 
šķērsielās, kaut arī oficiāli viņa 
neskaitās kuldīdzniece. 

Deklarēta Rīgā, kur aizgājusi 
universitātē studēt matemātiku 
un palikusi strādāt rūpnīcā Alfa. 
Taču dzimusi un izaugusi tieši 
šeit – namiņā, kuram tagad 27. nu-                                                                  
murs. Bet pirms 82 gadiem nume-
rācija bijusi pavisam cita, jo te 
stāvējušas tikai kādas trīs mājas. 

Tēvs pludināja kokus
Mirdza ir savulaik vietējās aprin-
dās labi pazīstamās Zandmaņu 
dzimtas atvase: „Mans tēvs un 
māte nākuši no Padures pagasta 
kalpu ģimenēm,” stāsta kundze. 
„Tēvs Indriķis bija ļoti izdarīgs, 
atnāca uz pilsētu, sāka strādāt 
pludināšanas kantorī – senāk no 
Skrundas pa Ventu šurp pludināja 
kokus. Daļu pie Vulkāna vilka 
augšā un apstrādāja, pārējos lai-
da tālāk līdz Ventspilij. Tā tēvs 
sapelnīja naudu un nopirka šeit 
zemesgabalu, pats uzbūvēja māju. 
Lūk, te ir istaba, kurā piedzimu. 
Brālim Arnoldam tolaik jau bija 
seši gadi.”

Sargā ģimenes auru
„Manā bērnībā visa apkārtne 
bija tukša un klusa. Tumši, kad 
vakaros nācu no skolas. Jāiet 
krietns gabals, jo tad Putnudārzā 
vidusskola vēl nebija uzcelta. Kā 
aizgāju studēt, tā paliku Rīgā. Visu 
mūžu Alfā nostrādāju par vadošo 

Mirdza Liepiņa pusi ziemas pavada Rīgā, bet vasarās kopj dzimto māju: 
„Tā ir tikpat veca, cik es. To cēlis mans tēvs, un te ir mūsu ģimenes aura.”

inženieri. 
Juglā man ir dzīvoklītis, tur 

mitinos pa ziemu, bet vasaras 
pavadu šeit. Šīs taču manas īstās 
mājas, vecāku roku taisītas, tāpat 
kā iekopta saimniecība un dārzs. 
Te ir mūsu ģimenes aura – neviens 
svešs nav dzīvojis. Tāpēc tā turos 
pie tās un gādāju, lai būtu dzīvība 
un viss sakopts. Te arī manas 
labākās draudzenes: vienā pusē 
Rasmiņa (Rasma Štobe – aut.), 
otrā – Veltiņa (Velta Kāša – aut.), 
ir vēl daudzi citi. 

Man ir divi dēli, braši puiši, bet 
viņiem sava dzīve, savas mājas. 
Viens Inčukalnā, otrs tepat, Snē-
peles Sprinčupē, strādā. Arī viņi 
mīl šo vietu un palīdz, cik var. 
Ir pieci mazbērni un divi maz-

mazbērni – sanāk prāvs bariņš, 
kad sapulcējamies. Vīrs pirms 
vairākiem gadiem nomira, paliku 
viena. Bez vīrieša rokas jau grūti. 
Vienīgi sirds mazliet sāp, ka Kul-
dīgas pašvaldībai es it kā nekas 
neesmu – nekādu pretimnākšanu 
nevaru saņemt.” 

Ievērojami cilvēki, 
traģisks liktenis
Arī Arnolds Zandmanis izsko-
lojies par atbildīgu darbinieku –                                                             
strādājis Kuldīgas izpildkomitejā, 
vēlāk pārcelts uz Saldu, kur bijis 
partijas komitejas pirmais sek-
retārs. 

Mirdza atceras, ka brālis uz-
skatījis: lai latviešu tauta pastā-
vētu, jāiet partijā, kas valda, un 

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

jābūt pirmajās rindās, citādi mūs 
nospiedīšot. Ne jau vienmēr jāuz-
spiež citiem ideoloģija. Diemžēl 
Arnoldam ir traģisks liktenis – da-
žus gadus pēc aiziešanas no Kul-
dīgas gājis bojā autokatastrofā. 

Vēlāk arī viņa meitas Elzas 
Zandmanes ģimeni piemeklējusi 
nelaime. Viņa apprecējusi slaveno 
kinorežisoru Juri Podnieku, kurš 
vēlāk Zvirgzdu ezerā noslīka. 
Turp viņš izbraucis tieši no Dzelz-
ceļa ielas mājas, atvadoties vien 
uz brīdi, kas izrādījies mūžīgs. 

„Dzimtas biogrāfija mums gara 
un raiba. Brāļameita jau sen tei-
ca, lai rakstu atmiņas. Atbildēju, 
ka darīšu to, kad aiziešu pensijā 
un būs vairāk laika. Bet kaut kā 
vienmēr atrodas kas cits, ko darīt.”

Salidoja vīt ligzdiņu

Draudzīgo sadzīvošanu ar kai-
miņiem piemin arī Guntis Brie-
dis: „Kas tad ko dalīt? Pārkrīt 
āboli no manas ābeles pāri 
žogam – vai tad skriešu tiem 
pakaļ?” 

Guntis ar sievu Maldu uz Put-
nudārzu pārcēlies 80. gados, kad 
te jau sākta apbūve. Vietu izvēlē-
jies tāpēc, ka nav tālu no centra, 
gandrīz blakus veikals, tam pretī 
kulinārijas cehs, kas diemžēl 
pussabrucis. „Kā jau Putnudārzā 
salidoja te no malu malām cilvēki 

ģimenes ligzdiņu vīt,” atkal pajo-
ko saimnieks.

Guntis, pēc profesijas celt-
nieks, uzcēlis divstāvu ēku. Tolaik 
nav bijis viegli sagādāt būv-
materiālus – divus gadus rindā 
vajadzējis gaidīt. Tagad atliek 
aizbraukt uz veikalu, ja vien ir 
nauda. Bet par dzīvi Guntis ne-
sūdzas. Dēls un meita no lielās 
mājas gan aizgājuši, jo izveidojuši 
savu ģimeni. Varbūt ar laiku maz-
bērni gribēs kļūt par Dzelzceļa 
ielas iemītniekiem.

Guntis 
Briedis 
stāsta, ka 
šajā ielā 
kaimiņi 
dzīvojot 
saticīgi – 
ja vajag, 
viens 
otram 
izpalīdzot.

Raiba dzimtas biogrāfija

Aiz šiem logiem Otrā pasaules kara 
laikā vācieši bija ierīkojuši raidstaciju. 
Zandmaņu ģimene ar diviem bērniem 
dzīvojusi blakus. Tad ienākuši krievi, 
un stūra istabiņa tiem bijusi noderīga 
militārām vajadzībām, jo no tās 
varēja pārredzēt apkārtni, vienlaikus 
slēpjoties aiz ābeļu zariem.

Anita Ieviņa Dzelzceļa ielā 
pagaidām māju īrē, taču dārza 
otrā pusē Bērzu ielā dzīvo 
mamma, tāpēc viņa priecājas, 
ka var atgriezties bērnības 
saulainajā stūrītī.

Lappuse tapusi sadarbībā ar 
Kuldīgas novada pašvaldību.
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Pirmais pozitīvais pārsteigums jau Polijas 
pilsētā Ržešovā: viesnīcā Zimowit numu-

riņi ērti, gaumīgi, bet brokastu galds – kā pa 
kāzām! Atliek vien sevi mierināt, ka atpakaļ-
ceļā arī te nakšņosim un tad jau varēs nogar-
šot to, kam šoreiz vēderā vietas nepietika.

Pirmdienas pievakarē pārbraukuši Ungāri-
jas–Rumānijas robežu (Rumānija nav Šen-
genas zonā, tāpēc ir dokumentu kontrole) ne-
tālu no Satu Mares, līdz sestdienas pusdienai 
izmetām krietnu loku (vairāk nekā 1200 km) 
pa valsts ziemeļrietumu apgabaliem: Mara-
murešu, Bukovinu un Transilvāniju.

Mīti jūk un brūk
Atskats uz šo ceļojumu sāksies no beigām – 
ar secinājumiem, ilgi saglabāto emocionāli 
gaišo pēcgaršu. Pieļauju, ka grupas biedriem 
atmiņu akcenti citi, jo nav jau retums, ka, at-
ceroties kopīgu pasākumu, rodas jautājums, 
vai bijām vienā ballē. Tomēr varētu būt ne 
mazums vienojošā: vispirms vietējais gids 
Kristiāns, kuru iemīļojām gan humora, gan 
labvēlīgās attieksmes, gan labās latviešu 
valodas (un tā var turpināt) dēļ. Savulaik ie-
interesējies par latviešu valodu, Kristiāns to 
apguvis patstāvīgi, tad atbraucis uz Latviju, 
pēc laika aizvedis sev līdzi latviešu meiteni, 
un tagad abi audzina meitiņu, ar kuru mam-
ma runā latviski, bet tētis ungāriski (Kristiāns 
nāk no rumāņu un ungāru ģimenes), drīz sāk-
šot arī rumāņu valodā. 

Jau padsmit gadu viņš strādā ar latviešu gru-
pām un dara to no sirds, lai mums priekšstats 
par Rumāniju nebūtu primitīvs un plakans. 
Transilvānija nav tikai Drakula – vairākkārt 
uzsver Kristiāns un piebilst, ka šīs leģendas 
viņš mums nestāstīs. Pārliecināmies, ka tā arī 
ir, tāpēc ceļojuma piezīmju virsrakstā noteik-
ti nelieku Drakulas vārdu. 

Rumānijā biju vēl Čaušesku laikos, vairāk 
apgabalos gar Melno jūru, lielajās pilsētās. 
Iespaidi? Nu tā... Arī šobrīd par Rumāniju 
jau mums īpaši daudz aktuālās informācijas 
nav; ja ir, tad vairāk kā par vienu no naba-
dzīgākajām Eiropas Savienības (ES) valstīm. 
Mūsu maršrutā apskatei nebija lielo pilsētu 
(vienīgā Sigišoara), bet no laukos, ciemos un 
kalnos redzētā gribas teikt – nu nav tā nekāda 
nabadzīte ES nomalē!

No aitu gana pie podniekiem
Robežas Rumānijas pusē mūs jau gaida Kris-
tiāns, un uzreiz svarīga ziņa – brauksim va-
kariņās pie aitu gana. Vīram esot liela ģime-
ne (astoņas meitas un dēls), 1000 aitu, plaši 
zemeņu lauki, bet daļa palikusi nenolasīta, 
jo diemžēl kārtīgus strādniekus gluži kā Lat-
vijā dabūt nevar, kaut arī te ir bezdarbs. Ko 
nu kurš cerējis ieraudzīt, bet pārsteigti visi – 
ne vēsts no ganu būdiņas: akurātā pagalmā 
moderni atjaunotas ēkas priekšā mūs sagai-
da saimnieks ar dažiem savējiem un vedina 
pie galda. Un Rumānijas ceļojums sākas (arī 
turpināsies) ar kārtīgu ēšanu (protams, ne-
trūkst vīna un palinkas). Kristiāns saka – te 
tiek izaudzēts viss nepieciešamais, veikalā 
jānopērk vien sāls un cukurs. Ar dziesmām 
no viesmīlīgajiem mājiniekiem atvadāmies 
melnā tumsā un dodamies uz hoteli.

Nākamais rīts sasilda vārda tiešā un pār-
nestā nozīmē – nelielā ciemā viesojamies 
pie podnieku ģimenes. Viņi šajā reģionā ir 
pēdējie, kas turpina senās rumāņu keramikas 
tradīcijas, un šie darbi tiek augstu vērtēti visā 

Rumānija māk savaldzināt Mārītes Milzeres teksts un foto

Pēcjāņu nedēļā, kad Latvijā vasara vēl nevarēja saņemties atnākt, kopā ar 
daudzos braucienos iepazīto Kuldīgas grupu devos meklēt siltākas vietas. 
Cauri Polijai, pieķerot klāt pa stūrītim no Slovākijas un Ungārijas, mūsu mēr-
ķis bija Rumānijas rietumu apgabali. 

valstī. Kad esam iepazinuši trauku tapšanu, 
izpriecājušies par leknajiem tomātiem dobē 
pie žoga, mīlīgo pagalmiņu, somās ielikuši 
pirmos pirkumus (uzreiz jāsaka: ar Latvijas 
cenām nesalīdzināt – pie mums pat piņģe-
rotu tik lēti nenopirkt kā tur medus podiņu), 
nāk pārsteigums: saimnieks iznes lielu gro-
zu, tajā krūzītes ar katra grupas dalībnieka 
vārdu. Mūsu paldiesi tiešām ir īsti, no sirds, 
bet saprotam, cik tas tomēr maz... 

Ķiršu vilinājums
Tālākceļā ik pa brīdim Kristiānam uzprasām, 
kad būs kāda vieta, kur nopirkt ogas, augļus. 
Īpaši uzmācīga šī vēlme kļūst, redzot sulīgos 
ķiršus rumāņu dārzos. Un tad beidzot! Kādā 
pilsētā mainām naudu (Rumānijā ir lejas, bet 

pie privātajiem var norēķināties arī ar eiro, 
veikalos – ar kartēm), un tad prom uz tirgu! 
Atkal kā pie mums: ieejot tirgū, kāda dāmīte 
steidz piedāvāt cigaretes, protams, pa lēto, 
vēl ko saka. Laika nav daudz, un žigli tiek 
pirkti saldie un skābie ķirši, aprikozes. Pēc 
tam skats ir uzmanības vērts: pie pumpja no-
mazgājuši pirkumu, parka malā vismaz pār-
desmit cilvēku, pulciņā sastājušies, pārlaimē 
loka iekšā sulīgās ogas.

Jautrās kapsētas stāsti
Sapantas ciemats Maramurešas reģionā 
kļuvis par populāru tūrisma objektu jautrās 
kapsētas dēļ, tā tiek uzskatīta arī par neno-
vērtējamu tautas folkloras pieminekli. Doma 
par šādu neparastu pēdējās atdusas vietu reiz 
radusies ciemata vecākajam, un tā guvusi 
atsaucību (Rumānijā kapi netiek īpaši kop-
ti). Te kapavietas iezīmē bagātīgi rotāti koši 
krusti (īpašā cieņā spilgti zilie toņi), bet uz 
plāksnēm lasāmi daiļrunīgi vēstījumi, tostarp 
melnā humora garā, par apbedītās personas 
dzīves gājumu. Arī valodas nezinātājam šis 
tas tomēr saprotams. Kāda kundze laikam bi-
jusi aizrautīga rokdarbniece. Tā kā Kristiāns 
mums pastāstījis, ka aitu slaukšana allaž vī-
riešu darbs un ka slauc no aizmugures, tad zī-
mējums liek domāt, ka kungs patiešām bijis 
īpaši prasmīgs šajā jomā. 

Koka būvju meistari
Maramurešas apkaime var lepoties ar sakrā-
lajām koka celtnēm, ne velti astoņas baznī-
cas, kam raksturīgs augsts pulksteņa tornis 
un interesanta jumta konstrukcija, iekļautas 
UNESCO pasaules kultūras mantojuma sa-

rakstā. Karpatu pakājē slejas no ozolkoka 
celtā Desesti baznīca, kam pamati stiprināti 
ar tuvējās Izas upītes akmeņiem. Kāpiens 
līdz baznīckalnam nevedas ātri, jo visu laiku 
gribas apstāties: nu, kā lai paiet garām pama-
tīgajiem koka vārtiem ar bagātīgo rotājumu, 
īpatnēji pītajiem žogiem, puķu košumam 
pagalmos? Šis ir ceļojuma sākums, un vēl 
nezinām, ka puķu bagātība mūs pavadīs visu 
laiku – lielie sarkano rožu krūmi dažviet uz-
auguši līdz otrajam stāvam, tātad tie jau ar 
vēsturi. 

Par baznīcas bagātīgo māksliniecisko apda-
ri, senajiem zīmējumiem un draudzes dzīvi 
stāsta mācītājs, atceļā ieaicinot arī draudzes 
mājā. Te smaržo koks, jo ēka tiek atjauno-
ta, vietumis saglabātas senās detaļas. Tā kā 
priekšā garš ceļš, iznāk vien uzmest acis 
bērnu gleznu izstādei – skaista! (Ja pareizi 
sapratu, vasarā te tādā kā nometnē dzīvojas 
bērni grūtdieņi.) 

Kopš 15. gadsimta uz augsta kalna sev vie-
tu radis Barsanas koka klostera komplekss. 
Nosaukums cēlies no vārda ‘barsan’ – gans, 
kas audzē aitas ar garu vilnu. Allaž esot bijis 
tā, ka šeit mīt tikai 12 mūķeņu, arī šobrīd, bet 
plašo teritoriju, protams, kopj daudz vairāk 
cilvēku. 

Secinājums viens – apbrīnojami ir senie 
meistari, kas šīs koka būves cēla, tas ir kārtē-
jais stāsts par to, „kā viņi toreiz tā varēja...”, 
un visu cieņu tiem, kas māk šo mantojumu 
iekausēt šodienas dzīvē.

Dienas izskaņa ir muzikāla, Maramurešas 
jauniešu folkloras ansambļa azartiskajās de-
jās skatoties.

(Turpmāk vēl.)

Podnieku darbnīcai garām pabraukt nevar. 

Sapantas jautrā kapsēta ir neatkārtojams stāsts par šejieniešu dzīvi un raksturiem. 

Maramurešas reģionā izsenis darbojušies 
meistarīgi kokgriezēji, tradīcijas nav zudušas – 
šie vārti tapuši 1989. gadā.

Bizantijas laika sienu gleznojumi Desesti 
baznīcā.

Stūrītis no Barsanas koka 
klostera teritorijas. 
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Kuldīgas patriots
„Esmu nonācis tur, kur gribēju 
būt pašā sākumā. Atnākot atpakaļ 
uz Kuldīgu, netēmēju uzreiz uz 
muzeja direktora vietu, tomēr ļoti 
gribēju tur strādāt. 

Esmu te dzimis un audzis, līdz ar 
to – pilsētas patriots. Ja man kopš 
bērnības nebūtu šīs vides, noteikti 
nebūtu izpratnes par kultūrvēs-
turisko mantojumu un to, cik tas 
vērtīgs. No patriotiskām jūtām 
pret dzimto pilsētu veidojas mans 
patriotisms attiecībā pret Latviju. 

Sākot darbu muzejā, nebija ne 
ilūziju, ne gaidu. Kopš studiju bei-

gām esmu interesējies par šo no-
zari un arī par to, kas notiek Kuldī-
gas muzejā. Bija skaidrs, ar ko tas 
nodarbojas un kas gaidāms, ja ie-
ņemšu vadītāja amatu. Pārsteigu-
mu nebija, bet, protams, ļoti daudz 
jāiemācās. To var saprast tikai tad, 
kad sāc strādāt. Visam nekad ne-
var sagatavoties.”

Pirmie izrakumi
Parasti vēlmi nodarboties ar vēs-
turi rada spilgti bērnības iespaidi 
vai kaut kas izlasīts, ieraudzīts, 
varbūt atrasts. Arī Eduardam bijis 
tāpat: „Agrā bērnībā lauku mā-
jās Snēpelē, no kurienes nāk abi 
mani vecāki, kartupeļu laukā ik 

„Esmu tur, kur gribēju būt”
„Muzejs bija pirmā vieta, kur pēc studijām gribēju strādāt, bet, atskatoties atpakaļ, 
redzu: tas vēl nebija īstais laiks. Ja nebūtu pieredzes, ko tagad esmu guvis ar vēsturi 
nesaistītās jomās, diezin vai varētu šo amatu ieņemt,” saka Kuldīgas novada muzeja 
direktors un vēsturnieks Eduards Dambergs. 

Šajā amatā viņš ir septiņus mēnešus, pirms tam kļuva zināms kā novada domes sabiedrisko attiecību speciālists. 
Vajadzēja paiet sešiem gadiem, lai pēc Latvijas Universitātes viņš beidzot nokļūtu tur, kur visvairāk vēlējies.

pa laikam varēja atrast kaut ko 
interesantu: māla lauskas, krāsns 
podiņu fragmentus. Sākumā tikai 
staigāju un šo to nejauši atradu, 
pēc tam ņēmu lāpstu un sāku rakt. 
Tie bija mani pirmie arheoloģiskie 
izrakumi. Trakākais, ka izdevās arī 
atrast – daudz 16. un 17. gadsimta 
krāsns podiņu, pat veselus. Vairā-
kus atdevām muzejam. Tas bija 
mirklis, kad vēsture mani pārņēma 
tik spēcīgi, ka nevarēju nekur citur 
sevi vairs iedomāties. Kad kaut ko 
atrod, emocijas ir tik spēcīgas, ka 
tās cilvēkā kaut ko maina. Tolaik 
man nebija nojausmas par arheo-
loģiju, bet pēc tam sāku interesē-
ties. Vidusskolā vēsture ļoti patika 
un arī padevās. 

Interese sākās ar priekšmetiem – 
sāku veidot savu privāto kolekciju. 
Draugi zināja, ka man patīk senas 
lietas, un daudz ko dāvināja. Pēc 
tam caur tām veidojās padziļināta 
interese un sāka rasties nepiecie-
šamība uzzināt ne tikai sīkāk par 
pašu lietu, bet arī par laiku, kas to 
raksturo. Liekot visu kopā, ar ga-
diem nostiprinājās pārliecība, ka 
gribu kļūt arheologs. Tātad jāmā-
cās universitātē.”

Muzejs, politika vai 
bezdarbs
„Sākot studēt, biju pārliecināts, ka 
gribu darboties tieši arheoloģijā. 
Bet mācību laikā sapratu – tā to-
mēr nav īsti domāta man. Arheo-
loģija interesē kā nozare, bet pats 
laikam nevēlētos tajā darboties. 
Vienā no pirmajām uzrunām fa-
kultātes dekāns teica, ka mēs vai 
nu strādāsim muzejā, vai iesim 
politikā, vai būsim bezdarbnieki. 
Ar vēsturnieka izglītību vien skolā 
nevar strādāt – vajag arī pedago-
ģisko. 

Muzejā ļoti gribēju strādāt un, 
atgriežoties Kuldīgā, turp aizsūtīju 
CV. Brīvu vietu nebija, un tad gan 
bija neliels apjukums – ko darīt. 
Pat nezināju, uz kuru pusi skatī-

ties, jo vēsture ir diezgan šaura 
joma.” 

Noderēja daudzpusība
„Sākās drudžainie darba meklēju-
mi. Ja esi jauns cilvēks, kurš atnā-
cis atpakaļ uz dzimto pilsētu, tad 
atrast darbu – tā ir diezgan liela lai-
mes spēle neatkarīgi no izglītības. 
Pirmais gads pagāja meklējumos, 
pēc tam parādījās sabiedrisko at-
tiecību speciālista vieta pašvaldī-
bā. Tā bija tikai viena no vietām, 
uz kurām sūtīju CV. Pāris mēnešu 
paspēju pastrādāt elektropreču 
veikalā. Vienlaikus darbojos otrā 
man tuvā jomā – informācijas teh-
noloģijās. Man dzīvē bijušas divas 
izvēles: vēsture un IT. Otrā spe-
cialitāte ļoti noderēja sabiedrisko 
attiecību jomā. 

Pašvaldībā nostrādāju piecus 
gadus. Vēsturnieki daudz laika 
pavada vieni un jūtas labi. Tāpēc 
lielākais izaicinājums sabiedris-
ko attiecību jomā bija nokļūšana 
publiskajā telpā, kurā jāiekļaujas 
un jādarbojas līdzi. Tas deva zinā-
šanas un pieredzi, kas palīdz darbā 
muzejā. Arī komunikācijā tagad 
jūtos brīvi. 

Otra svarīga pieredze ir izpratne 
par pašvaldības darbu. Ļoti grūti 
vadīt pašvaldības iestādi, ja nezini, 
kā darbojas kopīgais mehānisms, 
kādi ir likumi, iekšējie un ārējie 
normatīvi.”

Jāspēj kritiski vērtēt 
„Gandrīz viss, ko mācījāmies 
augstskolā, šķita saistošs. Galve-
nais, kas tiek iemācīts topošajiem 
vēsturniekiem, – plašs skatījums, 
spēja saskatīt kopsakarības, kri-
tiska attieksme pret avotiem, 
spēja nošķirt, kas ir propaganda 
un cik ticama ir informācija. 

Kritiska attieksme pret infor-
māciju mūsdienu sabiedrībā ir 
ļoti aktuāla. Esmu pateicīgs, ka 
man tā iemācīta. Ļoti kritiski 
vērtēju ziņas lielajos medijos par 

to, kas notiek pasaulē un kā to 
atspoguļo dažādu mediju propa-
ganda. Nekritiska attieksme pret 
informāciju sabiedrībai ir vislie-
lākais drauds – sociālajos tīklos 
cilvēki pavairo ziņas, pat neap-
skatot datumu un bieži vien tās 
vispār neizlasot. Ierauga saistošu 
virsrakstu un dalās ar šo ziņu tā-
lāk.

Internets devis ļoti daudz iespē-
ju, bet informācijas pārpilnība ir 
otra galējība – no tās ļoti jāuz-
manās. Ja cilvēks nespēj kritiski 
vērtēt, tas var būt kaitīgi. Tas var 
veidot ļoti subjektīvu skatījumu 
gan uz lokālo telpu, kurā atroda-
mies, gan uz norisēm pasaulē.” 

Kas paliks nākamajām 
paaudzēm
Tas, kas notiek šodien, jau drīz 
būs vēsture. Kad sabruka Pa-
domju Savienība, pret tās man-
tojumu bija ļoti noliedzoša at-
tieksme. Tāpēc daudz no tā, kas 
pirms 30 gadiem bija ikdiena, 
ir neglābjami zudis. Kā muzeja 
darbiniekiem saglabāt izjūtu, ka 
arī šis brīdis reiz būs vēsture? 

E.Dambergs: „Tas ir izaici-
nājums visai nozarei. Krājuma 
komplektēšanu katra iestāde 
nosaka pati. Grūti novilkt robe-
žu, kur īsti sākas tas, ko vērts 
saglabāt nākamajām paaudzēm. 
Klasiskajā izpratnē vēsturiskā 
vērtība priekšmetam ir, sākot ar 
50 gadiem. Ja skatās pavisam 
objektīvi, nākotnes krājums būtu 
jāveido jau šodien. 

Nekad nedrīkstam ņemt vērā 
politisko kontekstu – mums jā-
būt pilnīgi objektīviem, nedrīk-   
stam vadīties pēc sabiedrības aiz-
spriedumiem. Muzejā jāskatās 
plašāk: kāds ir priekšmeta stāsts 
un pievienotā vērtība. Laika pe-
riodam nav nozīmes. Svarīgi, ko 
tas var pastāstīt nākamajām pa-
audzēm. Pie tā arī strādājam, lai 
šādus stāstus atstātu. 

Telpu muzejā ir maz, un 
krājums katru gadu papildi-
nās. Pagājušogad tajā bija 
109  213  priekšmetu. Viena no 
nozares aktualitātēm – ko darīt ar 
digitālajiem resursiem. Informā-
cija tagad koncentrēta lielākoties 
digitālajā vidē. Kā šajā informā-
cijas gūzmā atrast vajadzīgo? 

Par priekšmetiem viss skaidrs – 
kā tos uzņemt krājumā un glabāt, 
bet ar digitālo krājumu tā nav – 
mums vēl jāsaprot, kā šo milzu 
apjomu glabāt un darīt pieejamu. 
Tuvākajā laikā būs intensīvi jā-
strādā. Lielākā problēma, pro-
tams, ir finansējums.” 

Kādam būt Kuldīgas 
muzejam
Modernie muzeji Eiropā ne tikai 
dod informāciju, bet iedarbojas 
uz apmeklētāju sajūtām un emo-
cijām. Kā jāattīstās Kuldīgas mu-
zejam? 

„Muzejam ir trīs pīlāri: krājums, 
pētniecība un publiskā daļa, kas 
parāda visu, kas savākts un iz-
pētīts. Jo veiksmīgāk katra joma 
darbojas, jo labāks muzejs. Ja 
runājam par publisko daļu, esam 
pārmaiņu laikā. Mēs sevi vēlētos 
redzēt vairāk kā mūsdienīgu no-
vadpētniecības muzeju. Pašlaik 
diezgan liela daļa darba saistīta ar 
mākslas izstādēm, kas nav mūsu 
tiešā funkcija. Jau strādājam pie 
jaunas pamatekspozīcijas par 
Kuldīgas vēsturi, kas būs pa visu 
trešo stāvu. Ja būs finansējums, iz-
mantosim arī tehnoloģijas. Idejas 
un vīzija ir, cilvēki arī. Ceram, ka 
izdosies atrast finansējumu. Vē-
lamies vairāk stāstīt par Kuldīgas 
novada vēsturi. Krājumā ir daudz 
brīnišķīgu priekšmetu, kas vēl nav 
eksponēti. Strādāsim pie tā, lai in-
formācija būtu aizraujoša.” 

Iveta Grīniņa
Lāsmas Reimanes un Ievas 

Benefeldes foto

Vairākos pasākumos Eduards 
ar draudzeni Lauru iejutušies 
20. gs. sākuma kunga un kun-

dzes tēlā. Šeit – pirms Kuldīgas 
Pilsētas svētku gājiena. 

Vēsture kopš bērnības bijusi snēpelnieka Eduarda Damberga 
sirdslieta, tagad tas ir Kuldīgas novada muzeja jaunā direktora 
sirdsdarbs. 

„Trakākais, ka man iz-
devās arī atrast – daudz 
16. un 17. gadsimta krāsns 
podiņu. Vēsture mani pār-
ņēma tik spēcīgi, ka neva-
rēju nekur citur sevi vairs 
iedomāties.”

 „Ja esi jauns 
cilvēks, kurš 
atnācis atpakaļ 
uz dzimto 
pilsētu, tad 
atrast darbu – 
tā ir diezgan 
liela laimes 
spēle neatkarīgi 
no izglītības.”

„Lielākais 
izaicinājums 
sabiedrisko attiecību 
speciālista amatā 
bija nokļūšana 
publiskajā telpā, 
kurā jādarbojas līdzi. 
Tas deva zināšanas 
un pieredzi, kas 
tagad palīdz darbā 
muzejā.”
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augustā mūžībā aizgājuši

dārza darbi
Ārija Rudlapa, 
agronome

Kuldīgas novadā
Aina Dzidra Brūna (1942)
Lilija Jēkabsone (1941)
Aldis Terps (1965)
Agris Vārna (1958)
Elza Zariņa (1945)
Hermīne Dundure (1932)
Sanija Grīnvalte (2017)

Ērihs Žanis Rute (1931)
Oskars Gulbis (1982)
Ērika Kristlība (1955)
Lūcija Cīrule (1925)
Dmitrijs Gobela (1937)
Guste Benefelde (1923)
Normunds Graubis (1968)
Velta Jansone (1920)

Alma Kažimira (1927)
Jānis Prūsāns (1949)
Helēna Parādnieka (1926)
Ilmārs Skotelis (1940)
Andris Šteinbergs (1974)
Alfons Žanis Fidlers (1934)
Lidija Pavlovska (1951)
Juris Prūsis (1961)

Alberts Ķimenis (1941)
Oļegs Vasiļjevs (1938)
Alberts Vītoliņš (1936)
Dzidra Cielava (1955)
Janina Vidiņa (1940)
Velta Vera Kempele (1934)
Elga Kaminska (1934)

Skrundas novadā
Milda Jurševska (1924)
Līvija Ratiņa (1940)
Edvīns Grundbergs (1943)
Vilma Anna Malkcirte (1938)
Alma Zankovska (1933)
Artūrs Vīķis (1988)
Viktors Skabovičs (1943)

Biruta Ventniece (1949)
Imants Finogejevs (1958)

Alsungas novadā
Normunds Balēvičs (1967)

(Sagatavots pēc dzimtsarakstu 
nodaļu informācijas.)

Izmantojot divus attēlus un ne-
lielu informāciju par kādu pa-
saules vietu vai objektu, mēģini 
atpazīt, kā to sauc! 
44. kārta

Populāra brīvdienu pilsēta kal-
nos ar aptuveni 1800 iedzīvotā-
jiem. Senā izcelsme meklējama 
ķeltu laikā, bet mūsdienās tā 
vairāk zināma kā atpūtas vieta 
slavenām personībām, kuras šeit 
iegādājušās vai uzcēlušas villu. 
To populāru dara arī Alesandro 
Volta, kurš īsu brīdi tur dzīvo-
ja, viņam par godu uzcelta bāka 
pašā kalna galā.

„Studēt nekad nav par vēlu”
Daniela beigusi Kuldīgas Mākslas un humani-
tāro zinību vidusskolu, pēc tam īsti nav zinājusi, 
ko vēlas darīt turpmāk. „Esmu no tiem, kuriem 
patīk gandrīz viss, tāpēc nevarēju izlemt. Esmu 
domājusi nākotni saistīt ar sportu, bērniem un 
daudz ko citu. Negribēju par studijām izdot lie-
lu naudu, kamēr neesmu izdomājusi, kas man 
patiktu vislabāk.” 

Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma tehnikumā 
izmācījusies par manikīra un pedikīra speciā-
listi. „Tā ir profesija, par kuru domāju jau kopš 
bērnības. Cenšos prasmes pilnveidot un prakti-
zēties – pucēju radus, draugus, paziņas. Mans 
mērķis ir saņemties un atvērt savu salonu.” 

Daniela vēl aizvien domā, kur varētu studēt, 
jo vajadzīgas arī pamatīgākas zināšanas. „Ce-
rēju, ka pa šo laiku izdomāšu, tomēr neesmu 
īsti sapratusi. Arī no vecākiem un vecvecākiem 
nemitīgi saņemu jautājumus, ko tad darīšu. Ka-
mēr to nezinu, apgūšu skropstu pieaudzēšanu 
un izmācīšos par SPA speciālisti. Manuprāt, 
viss nāk ar laiku – galvenais ir kaut ko darīt un 
nečīkstēt. Studēt nekad nav par vēlu.” 

Brīvdienās ceļo
„Man paveicies ar ļoti aktīviem draugiem. 
Mums patīk pa nakti palikt teltīs, doties laivu 
braucienos. Visspilgtākais šīs vasaras notikums 
bija brauciens ar laivu. Mūsu laiva tika pārdur-
ta, un nācās lēkt ūdenī. Tagad to atceramies ar 
smaidu, jo viss beidzās labi.” Pie Nabes ezera 
pavadītas daudz brīvdienas. „Šovasar uz ezeru 
aizbraucām ne tikai ar mašīnu, bet divas reizes 
ar divriteņiem. Ja ir laba kompānija, ceļš ir in-
teresants.” 

Šovasar Daniela bijusi  arī vairākos festivālos, 
kā Saldus saule un Summer Sound. „Vasara bija 
par īsu, laikam tāpēc, ka maz saulainu un siltu 
dienu.” 

Arī kopā ar ģimeni Daniela dodas ceļojumos: 
„Parasti, ja ceļo, tad jādodas kaut kur tālu, bet 
nesen izdomājām aizbraukt uz Poliju un sapra-
tām, ka nav nemaz tālu jābrauc, visur daudz 
interesantu vietu. Nākamie ceļojumi noteikti 

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 30. augusta līdz 6. sep-
tembrim piedzimušas 11 meitenes un septiņi puikas. 

Trim meitenītēm vecāki vārdu vēl domā, divi puikas tikuši pie vārda 
Jānis, pārējie bērni nosaukti tā: Lote, Evelīna, Grēta, Maija, Amēlija, 
Alīna, Kerija, Marija, Nils, Valters, Rodrigo, Kristers, Emīls. 

Mammai būs jāpērk bārbijas
Vaiņodes iedzīvotājiem Lindai Ķeizarei un Nau-
rim Sproģim 4. septembrī piedzima meitiņa 
Amēlija. Ģimenē jau ir piecgadīgais Gustavs, 
kurš ar māsiņas ierašanos esot ļoti apmierināts. 
Brālis prātojot, ka nevajadzēs dalīties ar mašīnī-
tēm, toties mammai nāksies pirkt bārbijas. Gus-
tavs māsiņu jau redzējis un secinājis, ka nekāda 

rotaļāšanās pagaidām neiznāk – vajadzēs paciesties, kamēr paaugas. 
Meitenīte esot mierīga, uz ēšanu jāmodina. Pasaulē viņa nāca 51 cm 
gara un 3060 g smaga. 

Lielās māsas palīdzēs
Talsu iedzīvotājiem Kristīnei Rēvičai un Zigmun-
dam Vecvagaram 31. augustā piedzimis dēliņš, ku-
ram vecāki devuši īstu latviešu vārdu – Jānis. Mā-
jās gaida māsas Laura (11) un Sintija (9) un brālītis 
Lauris (2). Mammai lielākās palīdzes būs vecākās 
meitas, kuras jau laikus zinājušas, ka būs brālītis, 
un gaida viņu mājās. Vecākie bērni Kristīnei dzi-
muši Talsu un Tukuma slimnīcā, tomēr Kuldīgā 
esot vislabāk. Dēliņš esot mierīgs – paēd un guļ. 
Viņš piedzimis 45 cm garš un 2030 g smags. 

Ir savs rotaļu biedrs
4. septembrī talsinieku ģimene Kristīne But-
norijus un Artūrs Krišlauks sagaidījuši dēliņu 
Rodrigo. Vecāki jau zinājuši, ka gaidāms pui-
ka. Pirmo mazbērnu ar nepacietību gaidījuši 
Artūra vecāki, bet Kristīnes vecākiem viens 
mazdēliņš jau ir. Viņam tagad gads un seši 
mēneši, un viņš varētu būt labs Rodrigo rotaļu 
biedrs. Dēliņš pirmās dienas ir ļoti mierīgs – 
laikam piekusis no svarīgā notikuma, toties 
pēc tam sācis parādīt raksturu. Rodrigo piedzi-
mis 55 cm garš un 3100 g smags.

Iveta Grīniņa, Lāsmas Reimanes foto
Māmiņu skola (Kuldīgas slimnīcā, Aizputes ielā 22)
8.IX 9.00 – grūtniecības III trimestris un dzemdības (vecmāte Zane Japeniņa);
29.IX 9.00 – krūts barošana (vecmāte Inga Losāne).

No 8. līdz 
15. septembrim

8., 9. septembris. Lapu dienas. 
Laista augus. Sēj zaļmēslojumam 
rudzus. Stāda kokus un krūmus 
no konteineriem. 

10. septembris. Sēšanai, 
stādīšanai, ražas vākšanai un 
pārstrādei nelabvēlīga diena. 
Ravē, apstrādā zemi nezāļainos 
laukos. Pļauj nezāles un krūmu 
atvases. Savāc un iznes no dārza 
bojātos augļus.

11., 12. septembris. Sakņu die-
na. Novāc kartupeļus, vasaras 
ķiplokus, bietes, burkānus un ci-
tus sakņaugus. Ar kompostu mēs-

Danielai viss vēl priekšā 
„Katru gadu savu dzimšanas dienu ļoti gaidu, jo tad visi zvana un apsveic, 
bet nevēlos, lai tā paskrien tik ātri,” saka kuldīdzniece Daniela Filipa, kurai 
11. septembrī apritēs 20. 

būs uz Lietuvu un Igauniju. Mans šīgada mērķis ir atsākt 
autovadītāju kursus, atvērt salonu un vairāk ceļot.” 

Sabiedēja ziņas un sveces
„Visu gadu savu dzimšanas dienu ļoti gaidu. Vēlos mierīgi 
to saplānot, bet laiks vienmēr paskrien tik ātri, ka attopos – 
tā klāt jau pēc nedēļas. Tad vairs nav laika kaut ko ķert un 
grābt. Šogad dzimšanas diena ir pirmdienā, agrāk svinēt ne-
drīkst, tāpēc būs jāgaida nedēļas beigas. Darīšu to kopā ar 
ģimeni, radiem un draugiem.” 

Daniela spilgti atceras 11. septembra terora aktu ASV, kaut 
gan bijusi vēl pavisam maza. „Svinējām manu dzimšanas die-
nu, fonā gāja televizors. Ieraugot ziņas, visi pieaugušie tām 
pievērsās, un es neko nesapratu. Vēl viens notikums, ko atce-
ros no bērnības, ir lielās, sprakšķošās sveces, kas bija saspraus-
tas tortē un mani ļoti nobiedēja, kad tās tika aizdedzinātas.” 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Daniela Filipa 11. septembrī svinēs 20. jubileju: „Katra dzimšanas 
diena ir ļoti gaidīta.”

lo zemenes un avenes. No augu 
atliekām veido jaunas komposta 
kaudzes. Apstrādā un mēslo zemi.

13. septembris. Sēšanai, 
stādīšanai un ražas vākšanai 
nelabvēlīga diena. Pļauj nezāles 
un krūmu atvases. Izvāc no dārza 
bojātos augļus, nolauztos un 
izzāģētos zarus. Apstrādā zemi.

14., 15. septembris. Ziedu die-
nas. Ievāc apiņu rogas un citus 
ārstniecības augus. Lasa ogas un 
novāc augļus, ķirbjus ieskaitot. 
Vāra ievārījumu, konservē. Dala 
un pārstāda peonijas un citas 
ziemcietes, stāda narcises, kroku-
sus, sniegpulksteņus. Apgriež no-
ziedējušās ziemcietes. Vāc puķu 
sēklas un materiālus floristikai. 
Nes telpās istabas augus, pārstā-
da, ja nepieciešams.

konkurss

Kas tā par vietu pasaulē?

Atbildes gaidām līdz 12. septembra 11.00; tās sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemnieks, 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas 
durvju pastkastē.
43. kārtas atbilde: Karlovi Vari jeb Karlsbāde, Čehija.
Pareizi atbildējuši: Anita Rudzīte, Velta Višņevska, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Mārcis Arājs, 
Ausma Kreidere, Vilnis Bēniņš.
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gribu zināt
Uz dārzkopju jautājumiem gatava atbildēt dārzniece Rūta Valtere. 
Uz jautājumiem par uzturu atbildēs uztura speciāliste Katrīna Spuleniece-Aišpure (e-pasts: 
katrinaspuleniece@inbox.lv). Zvaniet (63350565), un mēs nodosim viņām jūsu jautājumus!

Nomazgāt savu auto pašapkalpo-
šanās automazgātavā ir kļuvusi par 
ierastu darbību galvaspilsētā, arī Kur-
zemes pilsētās šādas automazgāta-
vas aug kā sēnes. Ar bankas Citadele 
kredītu pašapkalpošanās automašīnu 
mazgāšanas tīkls Wash and Drive 
šomēnes atvēris divas jaunas auto-
mazgātavas – Saldū pie apvedceļa, 
Kuldīgas ielā 79, un Ventspilī, Durbes 
ielā 29.

Latvijā – 11 Wash and Drive
Kopumā Latvijā pieejamas vienpadsmit 
Wash and Drive automazgātavas. Divas 
darbojas Liepājā, bet citas – pa visu Latviju. 
Nākotnē uzņēmums plāno izveidot 40 maz-
gāšanas stacijas. Wash and Drive attīstībai 
banka Citadele plānojusi izsniegt kredītu 12 
miljonu eiro. Jaunajās Saldus un Ventspils 
pašapkalpošanās automazgātavās investēti 
aptuveni 500 000 eiro. 

„Citadele nodrošina 
finansējumu Wash 
and Drive automaz-
gātavu izveidei. Uz-
ņēmuma darbība 
liecina, ka veiksmīgu 
biznesu var attīstīt arī 
ārpus lielpilsētas  – 
reģionos. Un šeit uz-
ņēmuma veiksmes 
atslēga ir mērogs – 
Wash and Drive jau 
tagad ir plašs staciju 

Ar Citadeles kredītu attīsta pašapkalpošanās automazgātavu tīklu
tīkls. Cilvēki dažādās Latvijas pilsētās novērtē, 
ka mašīnas var nomazgāt paši, tas ir ērti un 
lēti,” saka bankas Citadele Ventspils filiāles 
pārvaldniece Baiba Freināte.

Nomazgā savu auto jebkurā laikā
Pašapkalpošanās automazgātavas darbojas 
24 stundas diennaktī 7 dienas nedēļā. Auto-
mašīnu īpašniekiem Saldus Wash and Drive 
iespējams izmantot trīs mazgāšanas boksus, 
kurā viens ir atvērtā tipa, lai ērtāk varētu veikt 
lielāku auto mazgāšanu. Klientu ērtībai ir ierīkoti 
arī divi putekļusūcēji. Tos tikai par 0,50 eiro 
iespējams izmantot trīs minūtes.
Savukārt ventspilniekiem, pilsētas viesiem un 
apkārtnē dzīvojošajiem nospodrināt automa-
šīnas iespējams Wash and Drive Ventspils 
pašapkalpošanās automazgātavā ar četriem 
spēkratu mazgāšanas boksiem. Tajā pieejams 
naudas maiņas aparāts, kurā, ievietojot bank-
notes, iespējams tās apmainīt pret monētām. 
Wash and Drive valdes loceklis Augusts Ie-
salnieks stāsta: „Vidēji vieglās automašīnas 
nomazgāšanai nepieciešamas 5 līdz 7 mi-
nūtes, kas maksā 2 līdz 3 eiro. Mazgāšanas 
laiks gan būs atkarīgs no tā, cik mašīna ir 
netīra un cik dažādus pakalpojumus maz-
gātājs gribēs izmantot. Automazgātavās 
pieejama riepu un disku mazgāšana, putu 
birste, kas ļauj kvalitatīvi nomazgāt arī ļoti 
netīru automašīnu.”
Apmaksu pašapkalpošanās Wash and Drive 
automazgātavā var veikt, izmantojot monētas, 
kā arī maksājumu karti. Juridiskām personām 
mēneša beigās iespējams saņemt rēķinu par 
visām spēkrata mazgāšanas reizēm. 

Svarīgs un uzticams partneris
Kāpēc būvēt tik plašu automazgātavas tīklu, 
kas jau tagad Latvijā ir lielākais? Uzņēmējs 
uzskata: vienai atsevišķai kādam īpašniekam 
piederošai mazgātavai ir grūtāk izdzīvot. Būtis-
ka arī atrašanās vieta, tāpēc jaunu mazgātavu 
būvniecības vietas iepriekš rūpīgi izplānojam, 
ievērojot gan automašīnu plūsmu, gan to, ka 
jaunai būvniecībai nepieciešami prāvi izdevumi.
Uzņēmējs Augusts Iesalnieks atzīst: „Sadar-
bība ar banku Citadele ir ļoti laba, un uzticams 
finanšu partneris katram uzņēmējam ir ļoti sva-
rīgs. Pirms izvēlējāmies šo banku, aptaujājām 

Bankas Citadele 
Ventspils filiāles 
pārvaldniece Baiba 
Freināte.

Wash and Drive atvēris divas jaunas automazgātavas – Saldū pie apvedceļa, Kuldīgas ielā 79, un 
Ventspilī, Durbes ielā 29.

Uzziņai:
Bankas Citadele filiāles atrodas 
Ventspilī, Saldū, 
Talsos, Liepājā. Citadeles 
speciālisti dodas izbraukuma vizītēs 
pie uzņēmējiem. Tālr. uzziņai visu 
diennakti: 67010000.

arī citu banku piedāvājumus, tomēr Citadeles 
kredīta piedāvājums mums šķita pieņemamāks 
un saprotamāks.”

Praktiski un akurāti
Vairākas planētas dāsni velta 

enerģiju Jaunavas zīmei, tādēļ 
atbalstu jutīsim tajos darbos, 
kuros vajag koncentrēšanos, 
pacietību un precizitāti. Neko 
nevajadzētu darīt pavirši, jo 
var nākties to pārstrādāt. Labs 
laiks, lai slēgtu ilgtermiņa līgu-
mus un vienotos par nosacīju-
miem.

Auniem Visums ieslēdzis zaļo 
gaismu notikumiem, kas saistīti 
ar romantiskām attiecībām, mī-
lestību, ballītēm, radošumu un 
bērniem. 

Vērši, jūtot pesimismu, apzinā-
ti atbrīvos prātu no nejaukajiem 
scenārijiem, metot nopietnību 

astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 

astroloģe

Nozīmīgākie notikumi 
no 8. līdz 14. septem-
brim

pie malas.
Dvīņi par paveikto plūks lau-

rus. Jāatjauno enerģijas rezerves, 
jāievēro mierīgāks dienu ritms.

Vēži saņems emocionālu un ma-
teriālu pateicību par izdarīto. Vai-
rāk uzmanības jāvelta ģimenei  – 
tuvinieki jūsu pūles novērtēs. 

Lauvas būs ambiciozas un visā, 
kam ķersies klāt, spēs sasniegt 
vislabāko rezultātu. Būs jūtams 
zvaigžņu atbalsts darbībām, kas 
saistītas ar veselību un skaistum-
kopšanu.

Jaunavām sapņi jāīsteno. 
Šķēršļi, kas to bremzēja, zudīs 
viens pēc otra. Lieliskā saskar-
smes prasme ļaus justies labi 
kopā pat ar vissarežģītākajiem 
cilvēkiem.

Svari, mainot attieksmi pret no-
tikumiem, tuviniekiem un darbu, 
nokļūs pārmaiņās. Visums sūtīs 
cilvēkus, kuru viedoklī jāieklausās. 

Skorpionu domas atšķirsies, 
tādēļ ar citiem būs jāmeklē kom-

Kuldīgas novada pašvaldība (90000035590) 

izsludina konkursu uz vakanto 
Kabiles pagasta pārvaldes vadītāja amatu.

Prasības:
• augstākā izglītība,
• darba pieredze pašvaldības iestādē, pašvaldībā vai tās 
  struktūrvienību vadībā vismaz 2 gadus,
• zināt spēkā esošos ārējos un iekšējos normatīvos aktus savā 
  kompetences jomā,
• vadībprasmes, labas organizatora spējas, komunikācijas un 
  sadarbības prasmes,
• stratēģiskās plānošanas spējas,
• prasme strādāt ar datoru (Word, Excel) un citu biroja tehniku,
• B kategorijas autovadītāja tiesības.

Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
• pieteikums,
• motivācijas vēstule,
• īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
• izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
• rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas).

Pieteikšanās termiņš līdz 22. septembrim.
Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības 
apmeklētāju pieņemšanas un informēšanas centrā (Baznīcas ielā 1, 
Kuldīgā) vai elektroniski e-pastā: dome@kuldiga.lv līdz 2017. gada 
22. septembra 16.00. Informācija pa tālr. 63320216.

promiss. Iespējami darījumi 
kredītiestādēs vai juridisku lietu 
kārtošana. 

Strēlnieku enerģija un pārliecī-
ba par savu varēšanu ļaus pabeigt 
sen iesāktas ieceres. Šis ir patieso 
dzīves mērķu apzināšanās laiks.

Mežāžiem radīsies lieliskas 
idejas, kā uzlabot dzīvesvietu; 
darba pilnas rokas būs pašiem un 
tuviniekiem. Labi veiksies ģime-
nes vērtību stiprināšana. 

Ūdensvīri atteiksies no pienā-
kumiem, kas zaudējuši aktualitā-
ti. Kā no gaisa nokritusi brīnišķī-
ga iespēja ļaus realizēt ilgi lolotu 
sapni. 

Zivīm tiks piedāvātas izvēles, 
no kurām būs atkarīga dzīves vir-
zība. Jāieklausās intuīcijā, nevis 
citu cilvēku padomos.

Čika laiks:
9.IX 18.52 – 19.23,
11.IX 3.54 – 22.59,
13.IX 21.35 – 14.IX 1.12.

Par salātiem ziemas krājumos
„4. septembra avīzē izlasīju 

rakstu Rudens veltes burciņā. 
Kabaču salātu recepte šķiet 
interesanta, bet nav uzraks-
tīts, cik daudz dārzeņu jā-
ņem. Es tā uz aci gatavot ne-
māku.”

Uztura speciāliste Katrīna 
Spuleniece-Aišpure skaidro: 
tas tādēļ, ka var rīkoties atka-
rībā no to burciņu skaita, kuras 
grib ielikt ziemai. Ja receptē 
nav uzrādīts, cik kabaču, tomā-
tu un sīpolu jāizmanto, jārīko-

jas tā: tīrās burciņās dārzeņus 
liek kārtām, kamēr tās pilnas. 
Marinādi sagatavo tik daudz, 
lai var piepildīt visas burciņas. 
Receptē norādītais garšvie-
lu daudzums paredzēts litram 
ūdens. 
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līdzjūtībaspērk
SIA Lāses AM  kautuve par 
labām cenām iepērk GO-
VIS, BUĻĻUS, TELES. 
Bioloģiski sertificētiem lo-

piem augstas cenas. Piemaksa par nodoto 
lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. 
Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

vajadzīgi

dažādi

IZīrē

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina pieteik-
ties B, BE, C, CE, D, 95. koda autovadītāju 
kursiem Kuldīgā, ir dienas un vakara gru-
pas. Sīkāka informācija pa tālr. 29491388, 
63322550.

MODRA AUTOSKOLA rīko ātros B, BE, 
C un 95. koda kursus Kuldīgā, Pētera ielā 5. 
Sākums 11. septembrī. Tālr. 26120089.

AUTOSKOLA Ripo A rīko B un C (95.) 
autovadītāju kursus Skrundas vidusskolā 
11. septembrī 18.00. Tālr. 26773763.

KRAVAS PĀRVADĀJUMI;  nesam, 
pārvedam. Tālr. 20331915.

AUTO ELEKTROSISTĒMU diagnostika 
un remonts, AUTO SIGNALIZĀCIJU 
uzstādīšana, juraauto.lv, tālr.  26669624, 
29242556.

KLAVIERMEISTARS. Tālr. 29688892.

JOGA iesācējiem bez priekšzināšanām un 
vecuma ierobežojuma. Bezmaksas ievadlek-
cija 12. septembrī 1905. gada ielā 5 (sētas 
namā). Tālr. 29330833, Vasis. 

Gaidīšu jūsu mīluli jaunajā DZĪVNIEKU 
FRIZĒTAVĀ Ventspilī, Katrīnas ielā 3, ieeja 
no Baznīcas ielas. Tālr. 25933342.

CELTNIECĪBAS pakalpojumi, jumtu mai-
ņa, fasādes siltināšana un apdare, materiālu 
piegāde. Tālr. 22407371.

JUMTU MAIŅA , remonts. Fasādes 
siltināšana, apdare. Materiālu piegāde. 
Tālr. 25300993.

Ēku siltināšana ar EKOVATI, gaisa spraugu 
aizpildīšana. Tālr. 27829190.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem. Pērkam 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

Pārv. GATERIS. Tālr. 22186086.

Ātr i  un lēt i  ier ī ko DZIĻURBUMU . 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

SPIEŽAM un PASTERIZĒJAM SULU no 
jūsu āboliem, bumbieriem. Tālr. 29497262.

KAPAKMEŅI no laukakmens Dzirnavu 
ielā 42.

KAPU PIEMINEKĻI, apmales, sētiņas Ba-
ložu ielā 6 (blakus pastam). Tālr. 28666270.

Koptu VW GOLF III, 1996, 1,6, benzīns, TA 
08.2018. Tālr. 25430388.

Automašīnu FORD FIESTA, 1999, 1,8, 
D, jauna TA, ļoti labā tehniskā un vizuālā 
kārtībā, 850 eiro. Tālr. 29765473.

S A D Z Ī V E S  T E H N I K A  j ā p ē r k 
Kr.Valdemāra ielā 128, Talsos vai www.aivi.lv. ​
Piegāde. Garantija. Līzings. Tālr. 29222466.

SEKCIJU. Tālr. 28285442.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, visu 
veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku 
iela 25, tālr. 28448638, Gravas iela 1 (Elvi), 
tālr. 28378818.

PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES. 
Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts: imk@
inbox.lv, tālr. 26441415.

GRAUDUS  un plac inātus graudus. 
Tālr. 26516144.

Otrdien, 12.  septembrī, z/s Mazputnēni 
pārdos baltas un brūnas DĒJĒJVISTAS, 
kā arī dažādu krāsu un šķirņu JAUNPUT-
NUS. Vārmē 9.10, Kuldīgā 9.40, Īvandē 
10.40, Ēdolē 10.55, Alsungā 11.10, Vilgālē 
11.55, Snēpelē 12.15, Laidos 12.35, Skrundā 
12.55. Tālr. 25463353.

Sausu, skaldītu MALKU  ar piegādi. 
Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku MALKU. Ātra piegāde. 
Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza MALKU maisos. 
Tālr. 26544462.

SIA AJG plus – sazāģētu lapkoku nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku 
meža malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu meža MALKU, 25 eiro par krāmētu 
steru. Tālr. 24957247. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 27169013.

Skaldītu MALKU: 8 berkubi – 180  EUR, 
11 berkubi – 200 EUR. Tālr. 29562735.

Skaldītu lapkoku MALKU. Tālr. 29974786.

SMILTI, GRANTI, grants–šķembu maisī-
jumu. Piegāde. Tālr. 28748746.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

ZIRGA MĒSLUS, piegāde. Tālr. 29974786.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUNLO-
PUS, AITAS, ZIRGUS. Labas cenas. 
Samaksa tūlītēja. Svari. Tālr.  26142514, 
20238990.

SIA Kurzemes Gaļsaimnieks – BUĻĻUS, 
GOVIS, TELES. Transports bez maksas. 
Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUNLOPUS, 
TEĻUS. Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

Z/s  SMAIDAS  pē rk  MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Cēsu gaļas kombināts par augstām ce-
nām iepērk JAUNLOPUS un LIELLOPUS. 
Samaksa pēc vienošanās. Tālr.  28770777, 
26185703.

SIA Hunland Baltics – gaļas šķirnes BUĻĻUS 
līdz 300 kg. Tālr. 20291677.

Vieglās AUTOMAŠĪNAS, traktoru PIEKA-
BES, INVENTĀRU. Tālr. 26104984.

Pērk GARĀŽU Kuldīgā. Tālr. 28635731.

Medību kolektīvu vai MEDĪBU PLA-
TĪBAS jauna medību iecirkņa izveidei. 
Tālr. 28617297.

MEŽUS, CIRSMAS, MALKU – ātra un 
laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. 
Tālr. 26544462.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIR-
SMAS, MEŽUS un lauksaimniecības ZEMI 
visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinājumu un bez 
taksācijas. Cenas augstas. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 29711172.

Tu naktī raudzīsies zvaigznēs,
Bet es taču dzīvošu vienā no tām.

/A. De Sent-Ekziperī./
Skumstam kopā ar Ģirtu un tuviniekiem, 
brālīti MADARU traģiski zaudējot. 

7. klases skolēni, skolotāja, vecāki 

Ir sāpes, ko nespējam dalīt uz pusēm,
Nav tādu vārdu, kas mierināt spētu.

/R.Skujiņa./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Sandim un 
Imantam. 

SIA Vēvers administrācija 

Tu, mīļo tēt, nu projām aizej klusi
Tai ceļā pēdējā, no kura nepārnāk.

/V.Grēviņš./
Izsakām līdzjūtību Andai Hildebrandei, no 
tēta atvadoties. 

Otrā stāva kaimiņi 

Šīs atmiņas ir saules gabaliņi, 
kas visam mūžam nerimst gaismu dot.

/J.Silazars./
Visdziļākā līdzjūtība Inesei un Andai, no 
tēta atvadoties.

Lolita

Tie savādi skumīgie mirkļi… 
Tad palīdzēt var tikai viens, 
Ja kādu atmiņu gaišu 
Tu savā dvēselē sien.

/K.Apškrūma./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Raivim, no 
omas atvadoties. 

SIA Baltic Logistic Solutions un 
SIA Sanitex kolektīvs 

Rita, jūtam līdzi tev un tavai ģimenei 
smagajā brīdī, KRISTAPU zaudējot. 

Ārija, Niks

Paņem līdzi saules glāstu,
Ko tev draugu rokas liek.

 /P.Priede./
Izsakām līdzjūtību Ritai Tontegodei, vīru 
KRISTAPU TONTEGODI mūžībā pavadot.

Inese un Ķikuru aktīvākie seniori

Noriet saule vakarā,
Sidrabiņu sijādama;
Aiziet dusēt māmuliņa
Baltā smilšu kalniņā.

/T.dz./
Izsakām līdzjūtību Irēnai Jansonei, māmi-
ņu kapu kalniņā izvadot. 

SIA Rajaks kolektīvs 

Izsakām līdzjūtību Irēnai un tuviniekiem, 
māmiņu guldot baltsmiltājā. 

Rasma, Jānis, Gaidars, Timurs

Cik darbīgas, saudzīgas bija tev rokas,  
Cik maiguma vārdu tev glabāja sirds…

/J.Tabūne./
Atvadu vārdi, ir grūti tos rast, kas spētu 
mazināt skumjas. Izsaku dziļu līdzjūtību 
Irēnai Jansonei ar ģimenīti, mammīti 
mūžībā pavadot.

Aija

SIA PRIEDES AG pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS. Tūlītēja, visaugstākā samak-
sa. Tālr. 26993794.

CRAFT WOOD pērk visu veidu MEŽA 
ĪPAŠUMUS visā Latvijā, cena 1000–
10 000 EUR/ha. Atjaunojam taksācijas. 
Tālr. 26360308.

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums par 
ļoti labu samaksu nopirks meža īpašumu vai 
arī augošus kokus jūsu īpašumā. Sertificēts 
taksators izgatavos meža inventarizācijas 
lietu, cirsmu skices, robežstigu un kupicu 
atjaunošanu. Uzņēmuma mežzinis sniegs 
jums profesionālas konsultācijas par nepie-
ciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām 
jūsu īpašumā BEZ MAKSAS. Garantējam 
gan profesionālu un godīgu attieksmi, gan ļoti 
labu samaksu. Tālr.  26129919, 28368838, 
info@lmu.lv.

Bērza, melnalkšņa, oša, ozola ZĀĢBAĻ-
ĶUS. Tālr. 29428876.

Kuldīgā,  Mederu ie lā  8,  ĀBOLUS . 
Tālr. 22481824.

ĀBOLUS sulai, transports. Tālr. 26284210.

Pārventā, Stendes ielā 15, ĀBOLUS sulai. 
Tālr. 20044321.

Vārītas rudens SĒNES, ĶIPLOKUS, 
GAILENES, BRŪKLENES, CIDO-
NIJAS, žāvētus ĀBOLUS, PUPIŅAS. 
Tālr. 29765478, 28361292. 

SIA Skrunda iepērk lopbarības GRAUDUS. 
Pieteikt pa tālr. 63331124, 29697331.

RAGUS. Tālr. 22048516.

Pērku RAGUS. Tālr. 25551787.

Juvelieru darbnīca pērk DZINTARU un tā 
izstrādājumus. Tālr. 20323336. 

Vecos padomju laika FOTOOBJEKTĪVUS. 
Tālr. 26277335.

Darbībai paplašinoties, SIA Otaņķu Dzir-
navnieks (42103015892) aicina darbā                              
E kategorijas ŠOFERUS darbam Baltijā un 
Eiropā. Tālr. 29185566.

Darbībai paplašinoties, SIA Otaņķu Dzir-
navnieks (42103015892) aicina darbā 
B kategorijas TRAKTORTEHNIKAS VA-
DĪTĀJU. Vēlama pieredze lauksaimniecībā. 
Tālr. 28808260.

Kokaps t rādes  uzņēmums  La t i gma 
(40003622132), palielinot ražošanas jaudu, 
AICINA DARBĀ: iekārtu operatorus, auto 
karistus, maiņas meistarus, mehāniķus, 
kurinātāju. Konkurētspējīgs atalgojums. 
Nodrošinām ar transportu. Tālr. 26368239.

SIA Sigma Elektro (40103088510) aicina dar-
bā ELEKTROMONTIERI darbam brigādē. 
Pieteikumu un CV sūtīt e-pastā: sigmaelek-
tro@apollo.lv, tālr. 63322331.

A/s PATA Saldus (40003020121) aicina 
darbā MEŽIZSTRĀDES MEISTARU 
Kurzemes un Zemgales reģionam. CV lū-
dzam sūtīt e-pastā: info@patasaldus.lv līdz 
15. septembrim.

SIA Lāses AM (41201007493) aicina darbā 
NOLIKTAVAS PĀRZINI Kuldīgā. Darba 
pienākumi: pasūtījumu pieņemšana, kravu 
komplektēšana, pavadzīmju izrakstīšana, 
krāvēju darba uzraudzība. Stabils atalgo-
jums  – 500 eiro mēnesī. CV sūtīt e-pastā: 
lases@inbox.lv, tālr. 29463685.

SIA Reforest (41203058206) – JAUNAU-
DŽU KOPĒJI. Ar inventāru var nodrošināt. 
Darbs pastāvīgs. Tālr. 26464425.

A/s Ventspils zivju konservu kombināts 
(40003013492) aicina darbā ZIVJU AP-
STRĀDĀTĀJUS. Darba devējs nodrošina 
transportu nokļūšanai darbā un mājās. 
Tālr. 25448265.

Ar visiem papīriem dāvinu Laikas KUCĪTI. 
Tālr. 25954182.

Ofisa TELPAS Smilšu ielā  24; TELPAS 
Pasta ielā  5 (bijušā spēļu zāle Aladins). 
Tālr. 26009999.

vēlas īrēt
Labu ARAMZEMI āboliņa audzēšanai. 
Samaksa līdz 200 eiro/ha. Tālr. 29179992.

zoobirža

Latvijā ražotu jaunu 
dīvānu tirdzniecība
dīvāni, gultas un matrači

piektdien, 16. septembrī, 
no 10.00 līdz 13.00 

Skrundas kultūras namā
www.latvijasdivani.lv

Tālr. 20225077, 26014119.
Zvaniet un pasūtiet! 

Bezmaksas piegāde!

Viss par reklāmu Kurzemniekā!  
Tālrunis 63324881.
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rīt, 9. septembrī parīt, 10. septembrī
Dienas garums – 13 st. 16 min.
Saule lec 6.42, riet 19.58.

Naktī	 +12°...+14° Naktī	 +15°...+16°

Dienā	 +16°...+18° Dienā	 +15°...+19°

Dienas garums – 13 st. 11 min.
Saule lec 6.44, riet 19.55.

4-5 m/s 2-3 m/s

1-2 m/s4-5 m/s
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Tel. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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šodien, 8. septembrī

Naktī	 +10°...+12°

Dienā	 +13°...+16°

Dienas garums – 13 st. 21 min.
Saule lec 6.40, riet 20.01.

2-3 m/s

3-4 m/s

�

�

� �

�

�

� �

interesanti

Kuldīga, Vakara iela 5

FYPRYST – 15%
(skausta pilieni suņiem un 
kaķiem pret blusām, ērcēm).

Tālr. 26336191, dr. Marita Līdaka.

Kuldīgas veselības centrā, 
Ventspils ielā 12, 
proktologa un vēnu ārsta 
pieņemšana trešdien, 
13. septembrī; pieņems 
Dr. Mauriņa lāzermedicīnas 

klīnikas 
ĶIRURGS, 
FLEBOLOGS, 
PROKTOLOGS 
Dr. INTS 
BRUŅENIEKS.

Iepriekšēja 
pieteikšanās 
uz ārsta 
maksas 
konsultāciju
pa tālr. 67374747, 67315316.
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Kuldīgā, 
Mederu ielā 8, 
pērk 
GAILENES, 
baravikas, liepenes 
un alksnenes bez 
kātiņiem, BRŪKLENES.
Tālr. 22481824. 

Kuldīgas novada pašvaldība (90000035590) 

izsludina konkursu uz vakanto 
Snēpeles  pagasta pārvaldes vadītāja amatu.

Prasības:
• augstākā izglītība,
• darba pieredze pašvaldības iestādē, pašvaldībā vai tās 
  struktūrvienību vadībā vismaz 2 gadus,
• zināt spēkā esošos ārējos un iekšējos normatīvos aktus savā 
  kompetences jomā,
• vadībprasmes, labas organizatora spējas, komunikācijas un 
  sadarbības prasmes,
• stratēģiskās plānošanas spējas,
• prasme strādāt ar datoru (Word, Excel) un citu biroja tehniku,
• B kategorijas autovadītāja tiesības.

Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
• pieteikums,
• motivācijas vēstule,
• īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
• izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
• rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas).

Pieteikšanās termiņš līdz 2017. gada 22. septembrim.
Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības 
apmeklētāju pieņemšanas un informēšanas centrā (Baznīcas ielā 1, 
Kuldīgā) vai elektroniski e-pastā: dome@kuldiga.lv līdz 2017. gada 
22. septembra 16.00. Informācija pa tālr. 63320216.

Kuldīgas novada pašvaldība (90000035590) 

izsludina konkursu uz vakanto 
Pelču pagasta pārvaldes vadītāja amatu.

Prasības:
• augstākā izglītība,
• darba pieredze pašvaldības iestādē, pašvaldībā vai tās 
  struktūrvienību vadībā vismaz 2 gadus,
• zināt spēkā esošos ārējos un iekšējos normatīvos aktus savā 
  kompetences jomā,
• vadībprasmes, labas organizatora spējas, komunikācijas un 
  sadarbības prasmes,
• stratēģiskās plānošanas spējas,
• prasme strādāt ar datoru (Word, Excel) un citu biroja tehniku,
• B kategorijas autovadītāja tiesības.

Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
• pieteikums,
• motivācijas vēstule,
• īss dzīves un darba gaitu pārstāsts (CV),
• izglītību un kvalifikāciju apliecinošu dokumentu kopijas,
• rekomendācijas un ieteikuma vēstules (vēlamas).
Pieteikšanās termiņš līdz 2017. gada 22. septembrim.

Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas novada pašvaldības 
apmeklētāju pieņemšanas un informēšanas centrā (Baznīcas ielā 1, 
Kuldīgā) vai elektroniski e-pastā: dome@kuldiga.lv līdz 2017. gada 
22. septembra 16.00. Informācija pa tālr. 63320216.

Jaunumi arī portālā 
www.kurzemnieks.lv!

Kā stress smadzenēs satrauc ķermeni 
Jauns pētījums atklāj, ka smadzenes var paredzēt, kā stresa situā-

cijās reaģēs ķermenis. Tas ir svarīgi, jo dažiem cilvēkiem reakcija 
ir smagāka: sirds sitas straujāk, palielinās asinsspiediens utt. Cilvē-
kiem, kuriem stresā aug asinsspiediens, augstāks tas būs arī nākotnē, 
var būt lielāks sirds slimību risks. Kā norādījis Pitsburgas universitā-
tes psiholoģijas profesors Pīters Džaianaross, izpratne par smadzeņu 
darbību var palīdzēt šo risku mazināt. Pētnieki skenēja smadzenes 
vairāk nekā 300 pieaugušajiem, vienlaikus kontrolējot asinsspie-
dienu un sirdsdarbību. Dalībniekiem uzdoti jautājumi, kas apzināti 
radītu stresu. Atklāts, ka cilvēkiem, kuru ķermenis reaģēja spēcīgāk, 
parādās aktivitāte dažos smadzeņu apgabalos, kuri nosaka, piemē-
ram, vai informācija no apkārtnes cilvēku apdraud.

Šodien lasīju, ka no 
miega trūkuma var 
kļūt resns. Lūk, īstais 
lielā svara cēlonis! 
Jau bija apnicis mek-
lēt vainīgo – pīrādzi-
ņi, pīrādziņi…

••••••••••
Dievs cilvēkus ra-

dīja dažādus, Stīvs 
Džobss padarīja vie-
nādus viņu ieradu-
mus.

Federatīva valsts Klusā okeāna austrumos, kas aizņem lielāko daļu no Karolīnu 
arhipelāga. 

Atbildes līdz 12. septembra 12.00 atsūtīt e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.
Atbilde: lietusmežiem pēc izvietojuma ir divi veidi: mērenās joslas un tropiskie.
Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ausma Kreidere, Daina Gerente, Indra Ābelīte, Mārcis Kalējs, 

Ingars Neimanis.


